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ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ 

 Η Κεντρική Τράπεζα της Αλβανίας διατηρεί το βασικό επιτόκιο στο 3% 

 Το ΔΝΤ αναβαθμίζει την πρόβλεψη για την οικονομική ανάπτυξη της Αλβανίας για το 2023 στο 

3,6% 

  World Bank: Η Αλβανία 2η σε οικονομική ανάπτυξη στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων 

 Η Ryanair αρχίζει να δραστηριοποιείται στην Αλβανία 

 Η Αλβανία βγήκε από τη γκρίζα λίστα για το ξέπλυμα χρήματος 

 Έγκριση άδειας κατασκευής για 12  ουρανοξύστες στα Τίρανα 

 Συμφωνία παρόχων τηλεπικοινωνίας για μείωση των τιμών περιαγωγής δεδομένων μεταξύ χωρών 

ΕΕ-Δυτικών Βαλκανίων 

 Η ΕΤΑΑ θα χορηγήσει δάνειο 1 εκατ. ευρώ στην Intesa Sanpaolo Bank Albania για τη στήριξη νέων 

επιχειρηματιών 

 Η Γαλλία στηρίζει την Αλβανία με 600 εκατομμύρια ευρώ για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση 

 Η Voltalia ολοκληρώνει την κατασκευή σταθμού ηλιακής ενέργειας χωρητικότητας140 MW στο 

Karavasta της Αλβανίας 

 Έρευνα Αγοράς για τρόφιμα στην Αλβανία 

 Οδηγός Επιχειρείν Αλβανίας 2023 
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Οικονομική Κατάσταση 

 

Ο Πρωθυπουργός Έντι Ράμα και ο Υπουργός Εσωτερικών Taulant Balla μιλούν για τις δυνατότητες, 

καθώς και για τις προκλήσεις που δημιουργούνται  βάσει της ραγδαίας αύξησης του αριθμού των 

τουριστικών αφίξεων από το εξωτερικό κατά τη φετινή περίοδο 

Αξιολογώντας τη θερινή τουριστική περίοδο, ο Πρωθυπουργός κ. Έντι Ράμα τόνισε ότι η φετινή τουριστική 

ανάπτυξη στην Αλβανία έχει δημιουργήσει προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπιστούν άμεσα, καθώς πιθανώς 

να έχει επιπτώσεις και κατά τα επόμενα χρόνια. Επίσης δήλωσε ότι η μεγάλη εισροή τουριστών δεν πρέπει να 

δημιουργήσει την αίσθηση ότι ο τελικός στόχος έχει επιτευχθεί, αλλά αντίθετα, ότι σηματοδοτεί  μόνο την αρχή 

μιας πορείας προς έναν πιο βιώσιμο και ανεπτυγμένο τουρισμό. 

Ο κ. Ράμα τόνισε ακόμη ότι ο Σεπτέμβριος έκλεισε με 1,1 εκατομμύρια αφίξεις ξένων τουριστών στην Αλβανία 

και εξέφρασε την ελπίδα ότι αυτός ο μεγάλος αριθμός θα συνεχιστεί στο ίδιο επίπεδο κατά τον Οκτώβριο και 

τον Νοέμβριο. Τέλος, προέβλεψε ότι η φετινή χρονιά μπορεί να κλείσει με την άφιξη 9 εκατομμυρίων 

τουριστών τονίζοντας ότι ο  προερχόμενος από το εξωτερικό τουρισμός θα εισέλθει σε μια νέα φάση το επόμενο 

έτος. 

Από την πλευρά του ο υπουργός Εσωτερικών κ. Taulant Balla ανακοίνωσε τη δημιουργία μιας νέας δομής εντός 

της κρατικής αστυνομίας με τον τίτλο "Εθνική Δύναμη Δημόσιας Ασφάλειας" για την ενίσχυση της ασφάλειας 

στις τουριστικές περιοχές υπογραμμίζοντας παράλληλα  τη σημασία της ετοιμότητας της χώρας για τη 

φιλοξενία μεγαλύτερου αριθμού τουριστών στο μέλλον. Ο κ. Balla τόνισε επίσης ότι δεν αναφέρθηκαν 

εγκληματικές πράξεις κατά τη διάρκεια αυτής της τουριστικής περιόδου και ζήτησε από την τοπική 

αυτοδιοίκηση να προχωρήσει σε επενδύσεις στον τομέα των οδικών υποδομών σε τουριστικές περιοχές.  

Τέλος τόσο ο Πρωθυπουργός όσο και ο Υπουργός Εσωτερικών εξέφρασαν την υπερηφάνεια τους για τον 

μεγάλο αριθμό των τουριστικών αφίξεων και τόνισαν την επιτυχία της Αλβανίας ως διεθνούς προορισμού, 

γνωστού για τη φυσική ομορφιά, την εξαιρετική φιλοξενία και την ασφάλεια. 

04.10.2023, Πηγή: Top Channel 

 

Προσλήψεις από Δημόσιες Επιχειρήσεις 

Αν και οι περισσότερες δημόσιες εταιρείες στην Αλβανία αντιμετωπίζουν χρηματικές απώλειες, ωστόσο 

προσλαμβάνουν περισσότερους ανθρώπους, συχνά σε χρονιές εκλογών. 

Το 2022, 28 δημόσιες επιχειρήσεις και δύο χρηματοοικονομικές εταιρείες λειτουργούσαν υπό τον έλεγχο της 

κεντρικής κυβέρνησης της Αλβανίας. Άλλες 122 τέθηκαν υπό την ευθύνη των μονάδων τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Σύμφωνα με την Αλβανική Στατιστική Υπηρεσία INSTAT σε εν λόγω εταιρείες απασχολούνται περίπου 18.433 

υπάλληλοι. 

Η Albpetrol, η κρατική εταιρεία εξόρυξης πετρελαίου της Αλβανίας, αντιμετωπίζει απώλειες ύψους 108,5 εκατ. 

ευρώ, ωστόσο το 2017, ένα έτος πριν τις βουλευτικές εκλογές, ο αριθμός των εργαζομένων της από 1.867 

εκτινάχθηκε σε 2.277. Ομοίως, έξι μήνες πριν από τις επόμενες εκλογές, το 2021, η εταιρεία προσέλαβε 122 

νέους υπαλλήλους. Η Albpetrol αντιπροσωπεύει μόλις το 10% της παραγωγής αργού πετρελαίου. Συγκριτικά, 

ο μεγαλύτερος ιδιωτικός παίκτης, η κινεζικής ιδιοκτησίας Bankers Petroleum, παρέχει περίπου το 83% της 

παραγωγής, ωστόσο το προσωπικό του αριθμεί 550 υπαλλήλους και ξοδεύει 8,6 εκατ. ευρώ σε μισθούς. Οι 

μισθοί της Albpetrol, αντιθέτως, υπολογίζονται σε 14,2 εκατ. ευρώ. 

Ενόψει των αυτό-διοικητικών εκλογών στα μέσα Μαΐου του 2023, οι τρεις μεγάλες κρατικές εταιρείες 

παραγωγής και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας, OSHEE, OST και KESH, πρόσθεσαν 400 νέους υπαλλήλους, 

μια αύξηση κατά περίπου 5%. στο συνολικό εργατικό δυναμικό τους Ο διανομέας ηλεκτρικής ενέργειας 

OSHEE αντιπροσώπευε τις περισσότερες από τις νέες προσλήψεις ανεβάζοντας τον αριθμό των εργαζομένων 

του σε περίπου 6.500., σύμφωνα με έγγραφα της εταιρείας που έλαβε το Balkan Investigative Reporting 

Network/BIRN. 
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Σύμφωνα με πληροφορίες της Albanian Daily News, ένας αξιωματούχος του OSHEE, ο οποίος μίλησε υπό τον 

όρο της ανωνυμίας, είπε ότι η ανωτέρω αύξηση ήταν κυρίως αποτέλεσμα σχεδίου για τη διάσπαση της 

περιφερειακής διεύθυνσης της εταιρείας στην περιοχή Dibra σε δύο ξεχωριστές μονάδες. το σχέδιο δεν 

προχώρησε ποτέ, αλλά το προσωπικό είχε ήδη προσληφθεί. Η OSHEE είπε στο BIRN ότι αύξησε το εργατικό 

της δυναμικό κατά περίπου 50 άτομα για την εξυπηρέτηση απομακρυσμένων περιοχών. Η εταιρεία δαπάνησε 

περίπου 60 εκατ. ευρώ σε μισθούς το 2022. Φέτος, οι δαπάνες της σε μισθούς αναμένεται να αυξηθούν σε 

περίπου 79 εκατ. λόγω των αυξήσεων του αριθμού του προσωπικού και των αυξήσεων των μισθών για να 

καλύψει τον υψηλό πληθωρισμό. 

Αντίστοιχα, ο Διαχειριστής Μεταφοράς Ενέργειας OST, αύξησε το προσωπικό του κατά 60 υπαλλήλους, 

σημειώνοντας αύξηση 7,5%. Επιπρόσθετα, μέχρι το 2022, οι δαπάνες σε μισθούς της εταιρείας είχαν αυξηθεί 

στα 12,5 εκατ. ευρώ από μόλις 9 εκατ. ευρώ προ πενταετίας. 

5.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Η Κεντρική Τράπεζα της Αλβανίας διατηρεί το βασικό επιτόκιο στο 3% 

Συγκεκριμένα, ο πληθωρισμός επιβραδύνθηκε το γ’ τρίμηνο 2023, αγγίζοντας το 4,2% τον Ιούλιο 2023 και το 

4% τον Αύγουστο. Ωστόσο, οι τιμές των υπηρεσιών, των ενοικίων και των καταναλωτικών αγαθών παρέμειναν 

σταθερές, λόγω κυρίως της ισχυρής ζήτησης και του κόστους παραγωγής. Από την άλλη πλευρά, η ταχεία 

αύξηση των μισθών και του κόστους παραγωγής ενδέχεται να τροφοδοτήσει περαιτέρω τον πληθωρισμό. 

Επιπρόσθετα, η οικονομική ανάπτυξη παρέμεινε θετική, επιταχύνοντας στο 3,2% το β' τρίμηνο, ενώ αναμένεται 

αντίστοιχη τάση και για το γ' τρίμηνο 2023. Ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή (ΕνΔΤΚ) της 

Αλβανίας αυξήθηκε κατά 4,7% σε ετήσια βάση τον Αύγουστο, μετά την άνοδο κατά 5% τον Ιούλιο 2023. 

Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα Αλβανίας, η οικονομική ανάπτυξη αναμένεται να συνεχιστεί το 2023, 

επιβεβαιώνοντας παράλληλα τις προσδοκίες για σταδιακή επιστροφή του πληθωρισμού στον στόχο του 3% έως 

τα μέσα του 2024. 

Τέλος, αναφορικά με τη συναλλαγματική ισοτιμία ευρώ-λεκ, ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας ενημέρωσε 

ότι δεν σχεδιάζεται άλλη παρέμβαση στην αγορά συναλλάγματος πέραν του ήδη διαμορφωμένου ημερολογίου. 

5.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Η Παγκόσμια Τράπεζα τροποποιεί τις προβλέψεις για την ανάπτυξη το 2023 

Η Παγκόσμια Τράπεζα αναμένει ότι η οικονομική ανάπτυξη της Αλβανίας θα επιβραδυνθεί στο 3,6% το 2023 

από 4,8% το προηγούμενο έτος, βελτιώνοντας την πρόβλεψή της που είχε κάνει τον Ιούνιο κατά 0,8 

ποσοστιαίες μονάδες. Η Τράπεζα μείωσε τις προβλέψεις της για το 2024 και το 2025 κατά 0,1 ποσοστιαίες 

μονάδες, προβλέποντας ότι η οικονομική ανάπτυξη της Αλβανίας θα φθάσει το 3,2% σε κάθε ένα από τα δύο 

επόμενα έτη, σύμφωνα με την έκθεση οικονομικής ενημέρωσης για την Ευρώπη και την Κεντρική Ασία για το 

φθινόπωρο του 2023 που δημοσιεύθηκε την Πέμπτη. 

Σύμφωνα με την έκθεση, ο αυξημένος τουρισμός και οι κατασκευές αναμένεται ευνοούν την αύξηση της 

κατανάλωσης και των επενδύσεων με ρυθμούς παρόμοιους με την προ της πανδημίας περίοδο. 

Ο πληθωρισμός αναμένεται να αρχίσει να συγκλίνει προς τον στόχο του 3% έως το 2024.Το οικονομικό κλίμα 

παραμένει θετικό. Το πρωτογενές ισοζύγιο της Αλβανίας προβλέπεται να φθάσει το 0,1% του ΑΕΠ το 2023 και 

να παραμείνει θετικό, εντός δημοσιονομικών προβλέψεων. Αναμένεται δημοσιονομική εξυγίανση από την 

πλευρά των δαπανών. Όσον αφορά τα έσοδα, η κυβέρνηση σχεδιάζει να εισαγάγει περαιτέρω μέτρα 

φορολογικής πολιτικής, τα οποία προβλέπονται στη μεσοπρόθεσμη στρατηγική εσόδων. Το δημόσιο χρέος 

αναμένεται να μειωθεί ελαφρώς στο 63,1% του ΑΕΠ το 2023 και πιο σημαντικά μεσοπρόθεσμα, ως αποτέλεσμα 

της υψηλότερης ονομαστικής ανάπτυξης και της σταδιακής μείωσης του δημοσιονομικού ελλείμματος. 

Δεδομένης της αυξανόμενης εξάρτησης της Αλβανίας από την εξωτερική χρηματοδότηση, οι κίνδυνοι που 

σχετίζονται με τη συναλλαγματική ισοτιμία, τα επιτόκια και την αναχρηματοδότηση παραμένουν αυξημένοι.  

Οι περαιτέρω αυξήσεις των τιμών των τροφίμων και της ενέργειας θέτουν σε κίνδυνο την ανάπτυξη, καθώς θα 

μπορούσαν να επηρεάσουν το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα, να επιβραδύνουν τη μείωση της φτώχειας και 

ενδεχομένως να περιορίσουν τον δημοσιονομικό χώρο. Ως μικρή, ανοικτή οικονομία, η Αλβανία είναι ιδιαίτερα 
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εκτεθειμένη σε εξωτερικούς κλυδωνισμούς, όπως μια ύφεση στην Ευρώπη ή περαιτέρω αυστηροποίηση των 

συνθηκών χρηματοδότησης στις διεθνείς κεφαλαιαγορές πέραν του τρέχοντος έτους.  

Από περιφερειακή άποψη, η Παγκόσμια Τράπεζα αναμένει ότι η ανάπτυξη στα Δυτικά Βαλκάνια θα 

επιβραδυνθεί στο 2,5% το 2023, σε σύγκριση με την επέκταση 3,2% που καταγράφηκε το 2022. "Η 

κατανάλωση παρέμεινε ανθεκτική στην Αλβανία, το Κόσοβο και το Μαυροβούνιο, ενισχυμένη από την ισχυρή 

ανάκαμψη του τουρισμού, ενώ εξασθένησε στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, τη Βόρεια Μακεδονία και τη Σερβία, 

καθώς η εξωτερική ζήτηση επιδεινώθηκε, αναφέρει η Παγκόσμια Τράπεζα. Η κλιμάκωση των πολιτικών 

εντάσεων, η εντονότερη από την αναμενόμενη επιβράδυνση της ευρωζώνης και η αύξηση του πληθωρισμού 

θα μπορούσαν να επιβραδύνουν περαιτέρω την οικονομική ανάπτυξη στα Δυτικά Βαλκάνια, σύμφωνα η 

έκθεση. 

06.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Η Αλβανία κατατάσσεται στην 8η θέση παγκοσμίως στο Brain Drain, με μεγάλη μετανάστευση 

εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού το 2022 

Η Αλβανία κατατάσσεται στην 8η θέση παγκοσμίως για την υψηλή μετανάστευση ειδικευμένων επαγγελματιών 

το 2022, σύμφωνα με το FDI Intelligence των Financial Times. Το φαινόμενο, που συχνά αναφέρεται ως "Brain 

Drain", είναι ανησυχητικό για τη χώρα, καθώς παρατηρείται σημαντική εκροή μορφωμένων ατόμων.  

Η εν λόγω μελέτη ανέλυσε στοιχεία από 179 χώρες, τονίζοντας ότι η Αλβανία ήταν το μόνο μη αφρικανικό 

έθνος μεταξύ των 10 κορυφαίων για τη διαρροή εγκεφάλων.  

Οι λόγοι πίσω από αυτή την τάση μετανάστευσης περιλαμβάνουν πολιτικούς, οικονομικούς και 

περιβαλλοντικούς παράγοντες. Ενώ οι χώρες υψηλού εισοδήματος τείνουν να έχουν χαμηλότερα ποσοστά 

διαρροής εγκεφάλων, η Αλβανία αντιμετωπίζει προκλήσεις όσον αφορά τη διατήρηση του εξειδικευμένου 

εργατικού δυναμικού της. 

10.10.2023, Πηγή: Monitor- 

 

Οι αλβανικές επενδύσεις στο Κόσοβο αυξήθηκαν κατά 136,5% από το 2019 έως το 2022 

Η σημαντική αύξηση των αλβανικών επενδύσεων στο Κόσοβο συζητήθηκε σε διεθνές συνέδριο που 

επικεντρώθηκε στην οικονομική συνεργασία μεταξύ του Κοσόβου και της Αλβανίας, όπου ο Πρωθυπουργός 

του Κοσόβου κ. Kurti τόνισε τη σημασία των 184 συμφωνιών, πρωτοκόλλων και μνημονίων που έχουν 

υπογραφεί μεταξύ των δύο χωρών. Οι συμφωνίες αυτές έχουν απτές επιπτώσεις στην οικονομία και στη ζωή 

των πολιτών. Ο κ. Kurti εξέφρασε την ελπίδα ότι η διάσκεψη θα αποφέρει πρακτικά αποτελέσματα στην 

ενίσχυση της οικονομικής ολοκλήρωσης μεταξύ των δύο χωρών. Η Κεντρική Τράπεζα του Κοσόβου ανέφερε 

άμεσες επενδύσεις ύψους 443,3 εκατ. ευρώ έως τον Ιούλιο του 2023, σημειώνοντας αύξηση κατά 20 εκατ. ευρώ 

σε σύγκριση με το 2022. 

10.10.2023, Πηγή: Monitor 

 

Το ΔΝΤ αναβαθμίζει την πρόβλεψη για την οικονομική ανάπτυξη της Αλβανίας για το 2023 στο 3,6% 

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) και η Τράπεζα της Αλβανίας πραγματοποίησαν κοινή συνέντευξη 

Τύπου την Τρίτη, όπου παρουσιάστηκαν η έκθεση του ΔΝΤ για τις οικονομικές προοπτικές του 2023. Σύμφωνα 

με την τελευταία αξιολόγηση του ΔΝΤ, η οικονομία της Αλβανίας αναμένεται να αναπτυχθεί κατά 3,6% το 

2023 μετά από ανάπτυξη αντίστοιχα κατά 3,7% το περασμένο έτος, βελτιώνοντας την αρχική πρόβλεψη που 

έκανε τον Απρίλιο κατά 1,4%. Επιπλέον, σύμφωνα με την πρόβλεψη του ΔΝΤ για το 2024 το ακαθάριστο 

εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) της Αλβανίας θα αυξηθεί κατά 3,3%. 

Όσον αφορά τα κύρια οικονομικά ζητήματα, η υποδιοικητής της Τράπεζας της Αλβανίας, κα Natasha Ahmetaj, 

δήλωσε ότι με την ταχεία άνοδο των τιμών, σχεδόν όλες οι μεγάλες κεντρικές τράπεζες ξεκίνησαν μια ταχεία 

πορεία εξομάλυνσης της νομισματικής πολιτικής για την αντιμετώπιση του πληθωρισμού, τη διασφάλιση της 

αγοραστικής δύναμης των καταναλωτών καθώς και της νομισματικής και χρηματοπιστωτικής αστάθειας. 

Τόνισε επίσης ότι τα επιτόκια στις συστημικά σημαντικές κεντρικές τράπεζες είναι αυτά που κατευθύνουν 

κυρίως τις τάσεις της παγκόσμιας νομισματικής πολιτικής. 

11.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 
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Ο οίκος Moody's επιβεβαιώνει την αξιολόγηση  της Αλβανίας σε B1 με σταθερές προοπτικές 

Ο οίκος Moody's επιβεβαίωσε την κατάταξη στη βαθμίδα Β1 με σταθερή προοπτική τόσο του μακροπρόθεσμου 

χρέους σε συνάλλαγμα και σε τοπικό νόμισμα της Αλβανίας, όσο και του προνομιούχου (senior) μη-

εξασφαλισμένου χρέους σε ξένο νόμισμα. Ο οίκος σημείωσε ότι παρά τα σημαντικά σοκ που υπέστη η αλβανική 

οικονομία τα τελευταία χρόνια, (σεισμός Νοεμβρίου 2019, πανδημία κορονοϊού και ενεργειακή κρίση), η χώρα 

κατάφερε να διατηρήσει τη μακροοικονομική σταθερότητα. Η οικονομία της Αλβανίας γνώρισε ισχυρή 

ανάκαμψη, με ρυθμό ανάπτυξης 8,9% το 2021 και 4,9% το 2022, μετά από οικονομική συρρίκνωση 3,3% το 

2020. Ωστόσο, ο οίκος επεσήμανε ότι η ικανότητα της Αλβανίας να γεφυρώσει μακροπρόθεσμα το 

εισοδηματικό χάσμα, μεταξύ των πολιτών της και εκείνων των κρατών μελών της ΕΕ, βασίζεται στην 

αποτελεσματικότητα της κυβέρνησης, στην εφαρμογή διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων και στη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας. 

Στο δημοσιονομικό πεδίο, οι σχετικοί δείκτες παρουσίασαν θετική τάση μετά το 2013, ωστόσο οι τρεις μεγάλες 

κρίσεις που αντιμετώπισε η αλβανική οικονομία τα τελευταία χρόνια επιβάρυναν τα δημόσια οικονομικά. Η 

Αλβανία παρουσίασε αύξηση του δημόσιου χρέους το διάστημα 2019-2021, στο 74,5% του ΑΕΠ, λόγω των 

οικονομικών κραδασμών. Ωστόσο, το δημόσιο χρέος από το 2022 άρχισε να μειώνεται και αναμένεται να 

φτάσει στο 62,3% του ΑΕΠ μέχρι το 2024, κυρίως ως αποτέλεσμα της διεύρυνσης του ΑΕΠ και τη βελτίωση 

του δημοσιονομικού ισοζυγίου. 

Η θέση της Αλβανίας σε σύγκριση με τον μέσο όρο των χωρών με βαθμολογία Β1 μπορεί να βελτιωθεί 

περαιτέρω, με τον λόγο χρέους της να είναι 2,2 ποσοστιαίες μονάδες κάτω από τον μέσο όρο των χωρών της 

Β1 βαθμίδας το 2024. Συγκριτικά, ο λόγος χρέους το 2022 ήταν 0,5 ποσοστιαίες μονάδες κάτω από τον μέσο 

όρο των χωρών της Β1 βαθμίδας. Τέλος, υπενθυμίζεται ότι πριν από μερικές εβδομάδες, ένας άλλος διεθνής 

οίκος, ο Standard & Poor's (S&P), αναθεώρησε την προοπτική της Αλβανίας από «σταθερή» σε «θετική» 

12.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Οι επιχειρηματίες στην Αλβανία απαιτούν λιγότερη γραφειοκρατία 

Η Αναπληρώτρια Πρωθυπουργός και Υπουργός Υποδομών και Ενέργειας της Αλβανίας, κα Belinda Balluku 

και η Υπουργός Τουρισμού και Περιβάλλοντος, κα Mirela Kumbaro, συναντήθηκαν την Παρασκευή με 

εκπροσώπους της Ένωσης Αλβανών Παραγωγών. 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, οι εκπρόσωποι της Ένωσης μετέφεραν στα κυβερνητικά στελέχη τους 

προβληματισμούς των επιχειρηματιών αναγνωρίζοντας βέβαια ότι έχει συντελεστεί μέχρι στιγμής σημαντική 

βελτίωση, όσον αφορά τη διαδικασία επιθεώρησης και την ευρύτερη συνεργασία των επιχειρήσεων με τις 

αρμόδιες δημόσιες υπηρεσίες. Τόνισαν ωστόσο ότι οι απαιτούμενες διοικητικές διαδικασίες βάσει νομοθεσίας 

παραμένουν περίπλοκες. 

Ο Γενικός Γραμματέας της Ένωσης, κ. Arben Shkodra, συγκεκριμένα ζήτησε την απλοποίηση των διοικητικών 

διαδικασιών, τον συντονισμό μεταξύ των αρμόδιων υπηρεσιών για τις επιθεωρήσεις, καθώς και νομοθετική 

ρύθμιση της παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών για τις επιχειρήσεις. 

Η αναπληρώτρια πρωθυπουργός, κα Belinda Balluku, ανακοίνωσε στην ομιλία της ότι έχει ήδη ξεκινήσει 

διαδικασία για την απλοποίηση της νομοθεσίας σχετικά με τη διαδικασία παροχής αδειών και εγκρίσεων στις 

επιχειρήσεις, θέμα για το οποίο έχει δείξει ιδιαίτερο ενδιαφέρον και ο Πρωθυπουργός της χώρας, κ. Edi Rama. 

Η κα Balluku επισήμανε επίσης ότι πρέπει όλοι να εργαστούν περισσότερο προς την κατεύθυνση της 

πληρέστερης ενημέρωσης των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται νόμιμα στην Αλβανία. 

Επιπλέον, η υπουργός, κα Mirela Kumbaro, δήλωσε ότι το υπουργείο του οποίου η ίδια ηγείται, εργάζεται 

εντατικά για τη μείωση της γραφειοκρατίας που απαιτείται για την εξασφάλιση Εκτίμησης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων (ΕΠΕ).  Συγκεκριμένα, ανέφερε ότι η σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου έχει ήδη 

υποβληθεί για δημόσια διαβούλευση, ενώ η αντίστοιχη αίτηση γίνεται online μέσω μίας εφαρμογής. Τόνισε 

ακόμη ότι τα απαιτούμενα δικαιολογητικά έχουν μειωθεί από 20 σε 5, ενώ το χρονικό διάστημα για να ληφθεί 

η ΕΠΕ έχει αντίστοιχα μειωθεί από 60 ημέρες σε 22.  Κατά την κα Kumbaro τα μέτρα αυτά δείχνουν και την 

αποφασιστικότητα της κυβέρνησης προκειμένου να απλοποιήσει τις διαδικασίες και να διευκολύνει τις 

επιχειρήσεις.  
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Όπως επισημαίνεται από την Ένωση Αλβανών Παραγωγών η ευέλικτης μορφής εργασία δεν αποτελεί πλέον 

πλεονέκτημα για την Αλβανία, καθώς οι Ευρωπαίοι βιομήχανοι αναζητούν διαθέσιμο εργατικό δυναμικό στις 

αφρικανικές χώρες. Επίσης τονίζει ότι μετά την πανδημία, ήρθε πλέον η κατάλληλη στιγμή για όλες τις 

επιχειρήσεις προκειμένου να αναδιαμορφώσουν το παραγωγικό τους μοντέλο και να  επωφεληθούν από το 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα που τους παρέχει η σύνταξη ενός προγράμματος προσανατολισμού από κρατικούς 

οργανισμούς. 

16.10. Πηγή: Albanian Daily News 

 

Οι εξαγωγές της Αλβανίας συνεχίζουν να μειώνονται λόγω της υποτίμησης του ευρώ και των διεθνών 

τιμών των εμπορευμάτων 

Οι εξαγωγές της Αλβανίας παρουσιάζουν μείωση για όγδοο συνεχή μήνα, η οποία αποδίδεται σε στην 

υποτίμηση του ευρώ και στις διακυμάνσεις των διεθνών τιμών των βασικών εμπορευμάτων. Τον Σεπτέμβριο 

του 2023, οι εξαγωγές εμπορευμάτων ανήλθαν σε 34 δισεκατομμύρια αλβανικά λεκ, σημειώνοντας έντονη 

μείωση κατά -12,8% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους. Αυτή η πτώση των εξαγωγών 

συνεχίζεται από τον Μάρτιο, σηματοδοτώντας μία από τις πιο παρατεταμένες πτωτικές τάσεις από την αρχή 

της περιόδου της πανδημίας.  

Οι σημαντικότερες συρρικνώσεις τον Σεπτέμβριο παρατηρήθηκαν στα "ορυκτά καύσιμα και ηλεκτρική 

ενέργεια" (-27,5%) και στα "κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα και υποδήματα" (-9,5%). Οι μειωμένες αυτές 

εξαγωγές αποδίδονται σε πολλαπλούς παράγοντες, όπως η υποτίμηση του ευρώ, η αύξηση των κατώτατων 

μισθών, η μειωμένη εξωτερική ζήτηση (ιδίως για τα υποδήματα) και η συνεχιζόμενη οικονομική κρίση στην 

Ευρώπη. Η παρατεταμένη κάμψη των εξαγωγών κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και υποδημάτων 

συνεχίστηκε για τέταρτο συνεχή μήνα, μειούμενη κατά 9,5% τον Σεπτέμβριο και κατά 3,5% σε διάστημα εννέα 

μηνών.  

Επιπλέον, τα "ορυκτά και καύσιμα υλικά" σημείωσαν σημαντική μείωση κατά 27,5% τον Σεπτέμβριο. Οι 

εξαγωγές εμπορευμάτων της Αλβανίας για τους πρώτους εννέα μήνες του 2023 ανήλθαν σε 333 δισ. αλβανικά 

λεκ, σημειώνοντας μείωση -9,0% σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Από την άλλη πλευρά, οι εισαγωγές 

εμπορευμάτων μειώθηκαν κατά -6,5% στα 650 δισ. αλβανικά λεκ, περιορίζοντας το εμπορικό έλλειμμα στα 

317 δισ. αλβανικά λεκ, μειωμένο κατά -3,6% σε σχέση με το 2022. Η χώρα παρουσίασε μείωση των εξαγωγών 

με την Ιταλία, τη Γερμανία και την Ισπανία, ενώ παρουσίασε αύξηση των εξαγωγών με το Κόσοβο, την Ελλάδα 

και την Κίνα κατά τη διάρκεια του Σεπτεμβρίου και των πρώτων εννέα μηνών του 2023. 

17.10.2023, Πηγή: Panorama 

 

Η Αλβανία ανοίγει την αγορά για τα ουκρανικά γαλακτοκομικά 

Το Αλβανικό Υπουργείο Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης ενέκρινε το έντυπο του διεθνούς κτηνιατρικού 

πιστοποιητικού που εκπονήθηκε από την Κρατική Υπηρεσία Ασφάλειας Τροφίμων και Προστασίας 

Καταναλωτών της Ουκρανίας σε συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών για την εξαγωγή γαλακτοκομικών 

προϊόντων που έχουν υποστεί θερμική επεξεργασία. 

Το επίσημο έντυπο του διεθνούς πιστοποιητικού για την εξαγωγή ουκρανικών γαλακτοκομικών προϊόντων είναι 

διαθέσιμο στον επίσημο ιστότοπο της Κρατικής Υπηρεσίας Ασφάλειας Τροφίμων και Προστασίας 

Καταναλωτών. 

Επί του παρόντος, τα προϊόντα από την Ουκρανία που μπορούν να εξαχθούν στην Αλβανία περιλαμβάνουν 

πουλερικά, ημικατεργασμένα προϊόντα με βάση το κρέας και θερμικά επεξεργασμένα γαλακτοκομικά προϊόντα 

για κατανάλωση. 

18.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Το ποσοστό της ανασφάλιστης αγροτικής παραγωγής παραμένει ακόμη υψηλό στην Αλβανία 

Σύμφωνα με μια μελέτη που διεξήχθη από το Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ η Αλβανία είναι η χώρα στα Δυτικά 

Βαλκάνια που απειλείται  σε μεγαλύτερο βαθμό από φυσικές καταστροφές, όπως πλημμύρες και σεισμούς, 

ιδιαίτερα κατά τα τελευταία χρόνια. Όπως τονίζει ωστόσο η κα Mimoza Kaçi, Αναπληρώτρια Προϊσταμένη της 

Αρχής Χρηματοπιστωτικής Εποπτείας της χώρας, οι Αλβανοί αγρότες παραμένουν γενικά απρόθυμοι να 

ασφαλιστούν, δεδομένου ότι η ασφαλιστική αγορά εξακολουθεί να κυριαρχείται από υποχρεωτικά ασφαλιστικά 
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προϊόντα. Αυτό σημαίνει, ότι παρά τις σημαντικές απώλειες στην παραγωγή λόγω έντονων βροχών, παγετού ή 

πλημμυρών, μόνο ένα μικρό μέρος των αγροτών στη χώρα έχουν ασφαλίσει τις καλλιέργειές τους. 

Όπως επισημαίνει ο Υπουργός Οικονομικών, κ. Ervin Mete, η γεωργία αποτελεί έναν από τους πιο σημαντικούς 

τομείς της οικονομίας της Αλβανίας που βρίσκεται σε μεγάλο βαθμό εκτεθειμένος στις μεταβαλλόμενες 

κλιματικές συνθήκες. Συνεπώς, οι γεωργικές ασφαλίσεις θα μπορούσαν να αποτελέσουν μέσο προστασίας των 

αγροτών από οικονομικές απώλειες. 

Κάποιοι, όπως ο Πρόεδρος της Οικονομικής Επιτροπής και βουλευτής του Σοσιαλιστικού Κόμματος, κ. Eduart 

Shalsi, εντοπίζουν την αιτία για τα χαμηλά ποσοστά των ασφαλισμένων αγροτών στην έλλειψη ενημέρωσής 

τους από τις ασφαλιστικές εταιρείες που δεν έχουν την κατάλληλη τεχνογνωσία προκειμένου να καταστήσουν 

κατανοητή τη σημασία της ασφάλισης. 

Παράλληλα, η κυβέρνηση έχει ήδη υποβάλει σχέδιο νόμου σε δημόσια διαβούλευση με θέμα την υποχρεωτική 

ασφάλιση των περιουσιών πολιτών και επιχειρήσεων έναντι σεισμών.  Συγκεκριμένα, ο κ. Mete είπε ότι το 

αρχικό κείμενο θα επανεξεταστεί μετά από συζητήσεις που θα γίνουν με την Παγκόσμια Τράπεζα, έτσι ώστε 

το ασφάλιστρο που πρέπει να καταβληθεί να είναι οικονομικά προσιτό στους πολίτες. Επίσης αναμένεται ότι 

οι τα άπορα κοινωνικά στρώματα θα υποστηρίζονται από τον κρατικό προϋπολογισμό. 

Από την άλλη πλευρά, η Υπουργός Γεωργίας, κα Anila Denaj, δήλωσε ότι η ασφάλιση στον γεωργικό τομέα 

είναι ιδιαίτερα σημαντική δεδομένης της κλιματικής αλλαγής που θέτει την παραγωγή σε άμεσο κίνδυνο.  Όπως 

τόνισε χαρακτηριστικά, η Αλβανία δεν αποτελεί εξαίρεση σε αυτό το παγκόσμιο φαινόμενο, συνεπώς τα 

ασφαλιστικά συστήματα αποτελούν εγγύηση για την ανάπτυξη της εγχώριας παραγωγής με όσο το δυνατό 

λιγότερους κινδύνους. Υπογράμμισε τέλος, ότι για το θέμα αυτό  η κυβέρνηση της Αλβανίας επιδεικνύει 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον, όπως φαίνεται μέσω των μέτρων που ελήφθησαν πρόσφατα  κατά της διαπλοκής στην 

αγορά των ασφαλιστικών προγραμμάτων. 

19.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 
World Bank: Η Αλβανία 2η σε οικονομική ανάπτυξη στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων 

Σύμφωνα με την οικονομική Έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας για τα Δυτικά Βαλκάνια, για το φθινόπωρο 

2023, η αλβανική οικονομία αναμένεται να έχει θετικές επιδόσεις κατά το τρέχον έτος, καταλαμβάνοντας τη 

δεύτερη θέση στα ΔΒ, μετά το Μαυροβούνιο. Συνολικά η οικονομική ανάπτυξη στις 6 χώρες των Δυτικών 

Βαλκανίων εκτιμάται ότι θα ανέλθει σε 2,5% κατά το 2023 και θα φτάσει το 3% εντός των επόμενων τριών 

ετών. 

Σύμφωνα με την Παγκόσμια Τράπεζα, η οικονομική ανάπτυξη της Αλβανίας επηρεάζεται άμεσα από τον 

τουρισμό και τις άμεσες ξένες επενδύσεις. Μετά από μια ισχυρή ανάκαμψη το 2022, η αύξηση του ΑΕΠ 

προβλέπεται να παραμείνει πάνω από τον ιστορικό μέσο όρο (ήδη 2,7% για το 1ο τρίμηνο 2023). Η αγορά 

εργασίας έχει σημειώσει βελτίωση, με αύξηση της απασχόλησης (2,7% για το 2ο τρίμηνο 2023) και 

επιβράδυνση της αύξησης των πραγματικών μισθών. Ο πληθωρισμός κατά το 2023 έχει σταθερά πτωτική τάση 

(4% τον Αύγουστο 2023), αλλά οι πιέσεις από την εγχώρια ζήτηση παραμένουν υψηλές. 

Επιπρόσθετα, η δημοσιονομική κατάσταση της κυβέρνησης βελτιώθηκε το πρώτο εξάμηνο του 2023, 

καταγράφοντας υψηλό πλεόνασμα λόγω της αύξησης εσόδων και των χαμηλότερων δαπανών. Το έλλειμμα 

τρεχουσών συναλλαγών συνέχισε να βαίνει μειούμενο μετά την έντονη αύξηση των εξαγωγών υπηρεσιών (κατά 

38%), εκ των οποίων ο τουρισμός σημείωσε ανάπτυξη 52% και τα εμβάσματα κατά 16%. 

Σύμφωνα με τις προβλέψεις της Παγκόσμιας Τράπεζας, για την αλβανική οικονομία, η αύξηση του ΑΕΠ 

αναμένεται να μετριαστεί στο 3,6% το 2023, στο πλαίσιο των στενών διεθνών χρηματοπιστωτικών συνθηκών 

και της περιορισμένης οικονομικής ανάπτυξης στην Ευρώπη. Το πρωτογενές ισοζύγιο προβλέπεται να φτάσει 

στο 0,1% του ΑΕΠ το 2023. Τέλος, περαιτέρω αυξήσεις στις τιμές των τροφίμων και της ενέργειας αποτελούν 

βασικό κίνδυνο για την ανάπτυξη, καθώς θα μπορούσαν να επηρεάσουν το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα, 

να επιβραδύνουν τη μείωση της φτώχειας και ενδεχομένως να περιορίσουν το δημοσιονομικό χώρο. 

Οι εγχώριοι κίνδυνοι προέρχονται από φυσικές καταστροφές, την αδιαφάνεια στις συμπράξεις δημόσιου-

ιδιωτικού τομέα και τις κρατικές επιχειρήσεις, επιπλέον των δημοσιονομικών κινδύνων που προέρχονται από 

τον ενεργειακό τομέα της χώρας καθώς στηρίζεται σχεδόν αποκλειστικά στην υδροηλεκτρική ενέργεια και άρα 

επηρεάζεται από τις κλιματικές συνθήκες. 

20.10.2023, Πηγή: World Bank 
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Έγκριση άδειας κατασκευής για 12  ουρανοξύστες στα Τίρανα 

Το αρμόδιο Εθνικό Συμβούλιο για τις οικοδομικές άδειες της Αλβανίας (KKT) ενέκρινε κατά την τελευταία 

συνεδρίασή του την κατασκευή κτιρίων πολλαπλών λειτουργιών. Στον σχετικό κατάλογο περιλαμβάνονται 12 

νέοι ουρανοξύστες στα Τίρανα, μεταξύ των οποίων ένας ουρανοξύστης κατοικιών με 40 ορόφων καθώς  και 

ένα ξενοδοχείο 25-26 ορόφων στην περιοχή "Νέα Λεωφόρος" στα Τίρανα. 

Το KKT παρείχε ακόμη άδεια για τον ουρανοξύστη “Tirana New Boulevard που θα αποτελείται από κτίρια με 

41 και 44 ορόφους και θα κατασκευαστεί επίσης στην περιοχή " Νέα Λεωφόρος’’, για έναν ουρανοξύστη 40 

ορόφων  που θα κτιστεί κοντά στο δρόμο "Kristo Luarasi", καθώς για έναν άλλο με 40 ορόφους στην οδό 

"Muhamet Gjollesha". Επίσης, το KKT ενέκρινε την άδεια για το νέο λιμένα του Δυρραχίου καθώς και για 

κτίρια που περιλαμβάνονται στο νέο project για τη μαρίνα του Δυρραχίου, "Durres Yacht Marina". 

23.10, Πηγή: Albanian Daily News 

 
Ενδιαφέρον ΗΠΑ για επενδύσεις σε ενέργεια και τουρισμό στην Αλβανία 

Η εμβάθυνση της οικονομικής συνεργασίας μεταξύ Αλβανίας και ΗΠΑ και η περαιτέρω ανάπτυξη των 

αμερικανικών επενδύσεων στην Αλβανία ήταν στο επίκεντρο της συνάντησης του Αλβανού Υπουργού 

Οικονομικών και Οικονομίας κ. Ervin Mete με τον Αναπληρωτή Επικεφαλής και Επιτετραμμένο της Πρεσβεία 

των ΗΠΑ στα Τίρανα, κ. David Wisner. Στη συνάντηση συμμετείχε και η Διευθύντρια της Υπηρεσίας Διεθνούς 

Αναπτυξιακής Βοήθειας των ΗΠΑ USAID, κα Mischere Kawas. 

Κατά τη συνάντηση, ο Αλβανός Υπουργός Οικονομικών και Οικονομίας έδωσε έμβαση στη σημασία της 

συνεχούς αμερικανικής υποστήριξης (μέσω χρηματοδότησης ή παροχής τεχνογνωσίας) στην υλοποίηση των 

μεταρρυθμίσεων που πραγματοποιεί η αλβανική κυβέρνηση, ιδίως σε τομείς όπως η ενέργεια, οι υποδομές και 

η γεωργία συμβάλλοντας στην βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Επιπρόσθετα χαιρέτισε την ενίσχυση 

των αμερικανικών επενδύσεων στην Αλβανία 

Από το 1992, η USAID έχει επενδύσει πάνω από 500 εκατ. δολάρια στην Αλβανία, ενώ αμερικανικές εταιρείες 

έχουν δείξει ενδιαφέρον για επενδύσεις σε ενέργεια και τουρισμό. 

24.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Η Ryanair αρχίζει να δραστηριοποιείται στην Αλβανία 

Όπως ανακοινώθηκε σε δελτίο τύπου του Υπουργείου Οικονομικών της Αλβανίας από τον Υπουργό, κ. Ervin 

Mete, η αεροπορική εταιρεία χαμηλού κόστους Ryanair πρόκειται άμεσα να συμπεριλάβει την Αλβανία στα 

δρομολόγιά της, με την πρώτη της πτήση να αναχωρεί από τα Τίρανα στις 31 Οκτωβρίου. Ο κ. Mete προσέθεσε 

ότι η εν λόγω εταιρεία θα πραγματοποιήσει 200 πτήσεις εβδομαδιαίως μέχρι το τέλος του έτους, καθώς και ότι 

η δραστηριοποίησή της στην Αλβανία αναμένεται να δημιουργήσει περίπου 1.000 θέσεις εργασίας. 

Επισημαίνεται ότι η Ryanair είχε ανακοινώσει ήδη από τον περασμένο Ιούνιο ότι θα προσθέσει  στο χειμερινό 

της πρόγραμμα πτήσεις από τα Τίρανα προς ευρωπαϊκές πόλεις, όπως το Λονδίνο, οι Βρυξέλλες, η Ρώμη, το 

Παρίσι, η Στοκχόλμη και άλλες. Όπως αναφέρεται στην επίσημη ιστοσελίδα της η εταιρεία συνδέει 

προορισμούς σε περισσότερες από 40 χώρες. 

Ο κ. Mete δήλωσε ακόμη ότι η άφιξη μιας εταιρείας με το κύρος της Ryanair, θα συμβάλει στη δημιουργία 

περισσότερων ευκαιριών για την απευθείας αεροπορική σύνδεση των Τιράνων με νέους προορισμούς, όπως το 

Βουκουρέστι και η Πράγα. Ο κ. Υπουργός τόνισε ακόμη ότι ο τουρισμός στη χώρα έχει αυξηθεί κατά τη 

διάρκεια του τρέχοντος έτους και ότι η Αλβανία έχει ήδη γίνει δημοφιλής προορισμός. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της INSTAT, για το  διάστημα Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου, 

περίπου 8,3 εκατομμύρια τουρίστες επισκέφθηκαν τη χώρα, ενώ ο Σεπτέμβριος έκλεισε με 1,1 εκατομμύρια 

ξένους επισκέπτες, περίπου 45% περισσότερο από πέρυσι. Ομοίως, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat η 

Αλβανία κατατάσσεται πρώτη στην Ευρώπη όσον αφορά την αύξηση του αριθμού των πτήσεων για την περίοδο 

Ιουνίου-Σεπτεμβρίου, με συνολικά 19.300 πτήσεις, 27,8% περισσότερο σε σύγκριση με το ίδιο διάστημα πριν 

από ένα χρόνο. 

26.10, Πηγή: Albanian Daily News 
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Η αλβανική κυβέρνηση ενέκρινε τον προϋπολογισμό του 2024 - Ο μέσος μισθός του δημόσιου τομέα στα 

900 ευρώ, αυξημένη χρηματοδότηση του στρατού και των δήμων. 

Η Αλβανική Κυβέρνηση ενέκρινε τον προϋπολογισμό του 2024 που προβλέπει έσοδα άνω των 7 

δισεκατομμυρίων ευρώ, λόγω του αναμενόμενου ρυθμού οικονομικής ανάπτυξης 3,8% για το επόμενο έτος, 

καθώς και θετικό πρωτογενές ισοζύγιο. Ο Υπουργός Οικονομικών έχει ακόμη θέσει ως στόχο την επίτευξη 

μέσου μηνιαίου μισθού 900 ευρώ στο δημόσιο τομέα κατά τη διάρκεια του 2024.  

Πιο συγκεκριμένα, ο προϋπολογισμός προβλέπει το ποσό των 11 δισεκατομμύρια λεκ για την περαιτέρω 

αύξηση των μισθών των γιατρών, των νοσηλευτών και άλλων εργαζομένων στον τομέα της υγείας. Επίσης 

προβλέπονται αυξήσεις στους μισθούς των καθηγητών προπανεπιστημιακής εκπαίδευσης, των αστυνομικών 

και στρατιωτικών καθώς και στο διοικητικό προσωπικό τόσο σε κεντρικό όσο και σε τοπικό επίπεδο. 

Επισημαίνεται ότι η συνολική αναπροσαρμογή των μισθών αναμένεται να κοστίσει στον προϋπολογισμό 

περίπου 39 δισεκατομμύρια λεκ.  

Επιπρόσθετα, τα προγράμματα κοινωνικής προστασίας και βοήθειας, που καλύπτουν συνταξιοδοτικά 

συστήματα, οικονομική βοήθεια, επιδόματα αναπηρίας, πληρωμές ανεργίας και κοινωνική βοήθεια για 

διάφορες ομάδες, χρηματοδοτούνται με περίπου 33% των συνολικών δημόσιων δαπανών.  

Ο προϋπολογισμός θα χρηματοδοτήσει επίσης έργα δημοσίων επενδύσεων που έχουν προγραμματιστεί για το 

2024 και ξεπερνούν το 5% του ΑΕΠ, προωθώντας την ανάπτυξη του τουρισμού, της γεωργίας και των 

υποδομών της χώρας. Συγκεκριμένα, οι επενδύσεις θα έχουν ως κύριο στόχο τη βελτίωση των εθνικών και 

τοπικών υποδομών, ιδίως για την εξυπηρέτηση της αναπτυσσόμενης τουριστικής βιομηχανίας.  

Περαιτέρω, η Αλβανική κυβέρνηση έχει διαθέσει πόρους σχετιζόμενους με τις δεσμεύσεις της έναντι του 

ΝΑΤΟ, διασφαλίζοντας ότι οι αμυντικές δαπάνες θα φθάσουν για πρώτη φορά το 20% του ΑΕΠ το 2024.  

Επίσης, επισημαίνεται ότι βάσει του προϋπολογισμού του 2024 αυξάνονται σημαντικά τα διαθέσιμα κονδύλια 

για τις μονάδες τοπικής αυτοδιοίκησης, με το ποσό των 71 δισεκατομμυρίων λεκ για το 2024, που αντιστοιχεί 

με αύξηση 10,4% σε σύγκριση με το 2023. Συγκεκριμένα, η κυβέρνηση θα επιχορηγήσει τις τοπικές αρχές με 

ποσό ύψους 36,5 δισεκατομμυρίων λεκ.  

Παράλληλα, τα σχέδια για την εισαγωγή φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) στους τομείς της εκπαίδευσης και 

των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, τα οποία αρχικά είχαν οριστεί για εφαρμογή τον Ιανουάριο του 2024, 

έχουν αναβληθεί επ' αόριστον, ενώ το Υπουργείο Οικονομικών επανεξετάζει τη μεσοπρόθεσμη στρατηγική 

είσπραξης εσόδων, με πρωταρχική εστίαση στη βελτίωση της φορολογικής διοίκησης.  

Όσον αφορά τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης, προβλέπεται περιοδική αναπροσαρμογή των συντελεστών 

των ειδικών φόρων κατανάλωσης με βάση τον σωρευτικό πληθωρισμό κάθε δύο χρόνια, θέμα για το οποίο το 

Υπουργείο Οικονομικών έχει αντίστοιχα προτείνει  αναπροσαρμογή κατά 1,5% το πολύ κάθε δύο χρόνια. 

Επίσης, επισημαίνεται ότι οι φορολογικές αρχές έχουν επίσης θεσπίσει μια σειρά κανόνων για την ανταλλαγή 

πληροφοριών με αλλοδαπές φορολογικές Αρχές προκειμένου να διασφαλιστεί η τακτική ανταλλαγή 

πληροφοριών για πολυεθνικούς ομίλους με υποκαταστήματα ή θυγατρικές στην Αλβανία.  

Τέλος, σε συνέχεια της έγκρισής του από το Υπουργικό Συμβούλιο, ο προϋπολογισμός του 2024 θα τεθεί υπό 

συζήτηση στις κοινοβουλευτικές επιτροπές. 

30.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Η Αλβανία βγήκε από τη γκρίζα λίστα για το ξέπλυμα χρήματος 

H Ειδική Ομάδα Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF) αποφάσισε πρόσφατα τη διαγραφή της Αλβανίας από 

τον “γκρίζο κατάλογο” των χωρών για το ξέπλυμα χρήματος. Η FATF εποπτεύεται από τον MONEYVAL, 

έναν μόνιμο μηχανισμό του Συμβουλίου της Ευρώπης, υπεύθυνο για την αξιολόγηση της προόδου στον αγώνα 

κατά του ξεπλύματος χρήματος και του οργανωμένου εγκλήματος.  

Η είδηση αναμένεται να συνοδευτεί από πλήθος θετικών εξελίξεων για την χώρα, επηρεάζοντας θετικά τη φήμη 

της στο εξωτερικό και διευκολύνοντας  τις χρηματοπιστωτικές συναλλαγές εντός και εκτός του τραπεζικού της 

συστήματος.  

Ο Αλβανός Υπουργός Οικονομίας, κ. Ervin Mete, εξέφρασε την ικανοποίησή του για την παραπάνω εξέλιξη 

που ενθαρρύνει και συνάμα ενισχύει τις προσπάθειες της κυβέρνησης για την καταπολέμηση του ξεπλύματος 

χρήματος και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, διευκολύνοντάς την να εκπληρώσει παράλληλα τις 

διεθνείς της δεσμεύσεις.     
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Επιπρόσθετα, η επικεφαλής της αποστολής του ΔΝΤ, κα Anke Weber, δήλωσε ότι η οικονομία της Αλβανίας 

παρουσιάζει σταθερότητα λόγω της ισχυρής ανάπτυξης του τουρισμού, καθώς και ότι το δημόσιο χρέος είναι 

υπό έλεγχο και έχει επανέλθει στα προ της πανδημίας επίπεδα. Η κα Weber αναφέρθηκε επίσης στην ανάγκη 

ύπαρξης μίας μεσοπρόθεσμης στρατηγικής εσόδων, πιο παραγωγικών δαπανών και μέτρων για τη διασφάλιση 

των δημόσιων οικονομικών και τον μετριασμό των δημοσιονομικών κινδύνων, συμπεριλαμβανομένων των 

συμπράξεων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ).  

Τέλος, η κα Weber επισήμανε ότι οι συνθήκες στην χώρα είναι πλέον κατάλληλες για την εφαρμογή ευρύτερων 

μεταρρυθμίσεων με στόχο τη μακροπρόθεσμη οικονομική ανάπτυξη, δεδομένου ότι έχει συντελεστεί 

σημαντική πρόοδος στο ζήτημα της δικαστικής μεταρρύθμισης και ότι έχει επιτευχθεί η έξοδος από τον γκρίζο 

κατάλογο για το ξέπλυμα χρήματος. 

30.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Διμερείς Συμφωνίες-Αναπτυξιακή Συνεργασία 

 

Συμφωνία παρόχων τηλεπικοινωνίας για μείωση των τιμών περιαγωγής δεδομένων μεταξύ χωρών ΕΕ-

Δυτικών Βαλκανίων 

Η συγκεκριμένη συμφωνία μεταξύ 38 φορέων τηλεπικοινωνίας από κράτη-μέλη της ΕΕ και χώρες των Δυτικών 

Βαλκανίων υπεγράφη τον Δεκέμβριο του 2022 και τέθηκε σε ισχύ από την 1η Οκτωβρίου 2023, σύμφωνα με 

δηλώσεις εκπροσώπου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής τη Δευτέρα 2.10.2023.  

Η εφαρμογή της συμφωνίας θα καταστήσει πιο φθηνή την περιαγωγή δεδομένων μεταξύ χωρών των Δυτικών 

Βαλκανίων και της ΕΕ τόσο για τους πολίτες όσο και για τις επιχειρήσεις. Τη διαδικασία  υποστήριξαν το 

Συμβούλιο Περιφερειακής Συνεργασίας (RCC) και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποστήριξαν, καθώς και φορείς που 

δεσμεύτηκαν να μειώσουν τη διαφορά μεταξύ της περιαγωγής δεδομένων και των εγχώριων τελών για όσους 

ταξιδεύουν μεταξύ χωρών της ΕΕ και των Δυτικών Βαλκανίων. 

Οι αρχικές μειώσεις των τιμών επί του παρόντος υλοποιούνται από τους συμμετέχοντες παρόχους 

τηλεπικοινωνίας, πολλοί από τους οποίους προσφέρουν πακέτα με τιμές πολύ χαμηλότερες από τα ήδη 

συμφωνηθέντα μέγιστα όρια, καθιστώντας τα έτσι προσβάσιμα σε ένα ευρύ φάσμα καταναλωτών. Περαιτέρω 

μειώσεις προγραμματίζονται από το 2026, όπως προβλέπεται από τη συμφωνία, ώστε τελικά οι τιμές περιαγωγής 

δεδομένων να προσεγγίσουν τις εγχώριες τιμές έως το 2028. 

Στην πρωτοβουλία αυτή ενθαρρύνονται να συμμετάσχουν πάροχοι  τηλεπικοινωνίας τόσο από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση όσο και από τα Δυτικά Βαλκάνια. Όπως δήλωσε η Γραμματέας του Συμβουλίου Περιφερειακής 

Συνεργασίας (RCC), κα Majlinda Bregu, «Το ταξίδι μέχρι αυτό το ορόσημο ξεκίνησε με τη θέση σε ισχύ του 

καθεστώτος Roam Like At Home στα Δυτικά Βαλκάνια τον Ιούλιο του 2021, βάσει της Περιφερειακής 

Συμφωνίας Περιαγωγής των Δυτικών Βαλκανίων. Πρόκειται για μία απόδειξη της ακλόνητης δέσμευσης του 

RCC, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των παρόχων τηλεπικοινωνίας από την ΕΕ και τα Δυτικά Βαλκάνια και 

έτσι η διαπραγμάτευση, που διήρκεσε έναν ολόκληρο χρόνο, απέδωσε καρπούς».   

3.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Συμφωνία Αλβανίας-Κροατίας για την κοινωνική ασφάλιση 

Ο Αλβανός Yπουργός Οικονομικών και Οικονομίας, κ. Ervin Mete, και ο Κροάτης Υπουργός Εργασίας, 

Συνταξιοδοτικού Συστήματος, Οικογενειακής και Κοινωνικής Πολιτικής, κ. Marin Piletic, υπέγραψαν τη 

συμφωνία για την κοινωνική προστασία, σύμφωνα με την οποία δίνεται η δυνατότητα στους πολίτες και των 

δύο χωρών να έχουν αμοιβαία αναγνώριση των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης προς όφελος των συντάξεων. 

Η εν λόγω συμφωνία επιτρέπει τον συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης σύμφωνα με τα 

πρότυπα της ευρωπαϊκής νομοθεσίας, επιτρέποντας επίσης επιδόματα ανεργίας, πληρωμές μητρότητας, 

αποζημίωση σε περίπτωση εργατικού ατυχήματος κ.λπ. Η εφαρμογή της θα ξεκινήσει κατόπιν κύρωσής της 

από τα κοινοβούλια των δύο χωρών. Από τη συμφωνία αναμένεται να επωφεληθούν περισσότεροι από 3.000 

Αλβανοί πολίτες, οι οποίοι ζουν και εργάζονται στην Κροατία. 

Η Αλβανία έχει ήδη συνάψει συμφωνίες κοινωνικής προστασίας και με άλλες χώρες. Την 1η Οκτωβρίου, τέθηκε 

σε ισχύ η συμφωνία με την Ελβετία, ενώ ήδη είναι σε ισχύ συμφωνίες στον τομέα της κοινωνικής ασφάλισης 
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με Τουρκία, Ουγγαρία, Τσεχία, Καναδά, Γερμανία, Βόρεια Μακεδονία, Λουξεμβούργο, Κόσοβο, Αυστρία και 

Βέλγιο. Οι συμφωνίες με τη Ρουμανία, τη Βουλγαρία και το Μαυροβούνιο βρίσκονται σε διαδικασία κύρωσης. 
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Η ευρωπαϊκή Υπηρεσίας Καταπολέμησης της Απάτης (OLAF) συνεχίζει τη διερεύνηση διαφθοράς στη 

διαχείριση κονδυλίων του προγράμματος IPARD II στην Αλβανία 

Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέμησης της Απάτης (OLAF) αναμένεται να συνεχίσει την έρευνά της για 

διαφθορά στη διαχείριση των κονδυλίων στο πλαίσιο του προγράμματος IPARD II. Σύμφωνα με δηλώσεις από 

πλευράς OLAF, τον Αύγουστο 2023, η υπηρεσία υπέβαλε στις αλβανικές αρχές την τελική έκθεση για τη 

διαχείριση των κεφαλαίων IPARD II και αναμένει απάντηση. 

Η σχετική έρευνα προέκυψε κατόπιν καταγγελιών για κακοδιαχείριση και διαφθορά στη διανομή γεωργικών 

κονδυλίων του προγράμματος IPARD, της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το αλβανικό Υπουργείο Γεωργίας και 

Αγροτικής Ανάπτυξης δήλωσε ότι τα κονδύλια IPARD δεν θα εκταμιευθούν τουλάχιστον έως το 2025, ενώ δεν 

έχει προγραμματιστεί χρηματοδότηση για το 2024 και το 2025. 

Το IPARD II είχε συνολικό προϋπολογισμό 94,6 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 71 εκατ. ευρώ προέρχονται από 

την ΕΕ . Κατά την περίοδο 2018-2022, το πρόγραμμα υποστήριξε επενδύσεις σε αγροκτήματα, μεταποιητική 

βιομηχανία παραγωγής γαλακτοκομικών προϊόντων, παραγωγή κρέατος και μεταποίηση φρούτων και 

λαχανικών. 

Καθώς οι έρευνες βρίσκονται σε εξέλιξη, η ΕΕ έχει ήδη ανασταλεί την έναρξη του IPARD III για την Αλβανία, 

η οποία είχε αρχικά προγραμματιστεί για φέτος, με προϋπολογισμό 146 εκατ. ευρώ. Το IPARD III επρόκειτο 

να περιλαμβάνει εννέα νέα χρηματοδοτικά μέτρα, επεκτείνοντας τα τρία μέτρα που περιλαμβάνονται στο 

προηγούμενο πρόγραμμα. 

4.10.2023, Πηγή: Monitor 

 

Η ΕΤΑΑ θα χορηγήσει δάνειο 1 εκατ. ευρώ στην Intesa Sanpaolo Bank Albania για τη στήριξη νέων 

επιχειρηματιών 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) θα δανείσει στην Intesa Sanpaolo Bank 

Albania (ISBA) 1 εκατ. ευρώ (1,05 εκατ. δολάρια) για την ενίσχυση πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων 

επιχειρήσεων (SME) που ανήκουν ή διευθύνονται από νέους επιχειρηματίες, όπως δήλωσε η ISBA την Πέμπτη. 

Το δάνειο αυτό αποτελεί εφαρμογή του  Επιχειρηματικού προγράμματος της ΕΤΑΑ για την ενθάρρυνση της 

επιχειρηματικότητας ατόμων των ηλικιών κάτω από 35, όπως ανέφερε η ISBA σε μία συνέντευξη Τύπου.   

Τη σχετική τεχνική βοήθεια χορήγησαν ο Σουηδικός Οργανισμός Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας, η 

πρωτοβουλία της Ιταλίας για την Κεντρική Ευρώπη και το ειδικό για την ΕΤΑΑ Ταμείο του Λουξεμβούργου 

για την ενίσχυση των Μικρών Επιχειρήσεων. Τα κεφάλαια αυτά θα στηρίξουν την ικανότητα της ISBA να 

παρέχει συμβουλευτικές υπηρεσίες και κατάρτιση στους νέους που διευθύνουν μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. 

Το πρόγραμμα Youth in Business στοχεύει στην ενδυνάμωση των επιχειρηματιών κάτω των ηλικιών από 35, 

υποστηρίζοντάς τους με χρηματοοικονομικά και μη χρηματοοικονομικά μέσα προσαρμοσμένα στις ανάγκες 

τους, αποδεικνύοντας ότι οι νέοι επιχειρηματίες είναι φερέγγυοι. Σύμφωνα με αυτό πρόγραμμα, η EBRD 

σκοπεύει να να εκταμιεύσει 100 εκατ. ευρώ σε τράπεζες στα Δυτικά Βαλκάνια τα επόμενα χρόνια, όπως 

σημείωσε η ISBA. 

Η Intesa Sanpaolo Bank Albania, πλήρως ελεγχόμενη θυγατρική του ιταλικού διεθνούς τραπεζικού ομίλου 

Intesa Sanpaolo, ήταν ο τέταρτος μεγαλύτερος δανειστής στην Αλβανία όσον αφορά το ενεργητικό στο τέλος 

του δεύτερου τριμήνου του 2023, σύμφωνα με τα στοιχεία της Αλβανικής Ένωσης Τραπεζών. 

06.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

50 εκατ. ευρώ από τη Γερμανία για έργα ύδρευσης 

Η Γερμανική Τράπεζα Ανάπτυξης KfW θα χορηγήσει δάνειο με ευνοϊκούς όρους (soft loan) )ύψους 50 εκατ. 

ευρώ (53 εκατ. δολάρια) στην Αλβανία για τη χρηματοδότηση έργων αναβάθμισης των συστημάτων ύδρευσης 

και αποχέτευσης της χώρας, στο πλαίσιο σχετικής συμφωνίας που υπέγραψαν οι δύο κυβερνήσεις. Η Γερμανία 
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θα παράσχει επίσης στην Αλβανία επιχορήγηση 3 εκατ. ευρώ για τεχνική βοήθεια και ανάπτυξη δεξιοτήτων 

(capacity building). 

Τον Σεπτέμβριο, το αλβανικό κοινοβούλιο ενέκρινε επιχορήγηση 6,5 εκατ. ευρώ από τη Γερμανία για τη 

στήριξη έργων φιλικών προς το περιβάλλον στην Αλβανία. Τα εν λόγω έργα αφορούν κυρίως στην επεξεργασία 

των απορριμμάτων σε χωματερές σε δέκα δήμους της Αλβανίας, ενώ η υλοποίησή τους αναμένεται να ξεκινήσει 

στα τέλη του 2023. 

12.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Μεγάλες καθυστερήσεις στα συνοριακά περάσματα του Πράσινου Διαδρόμου στα Δυτικά Βαλκάνια 

Τέσσερα χρόνια μετά τη δημιουργία των πράσινων διαδρόμων με σκοπό τη διευκόλυνση του εμπορίου και των 

εμπορευματικών μεταφορών στις συνοριακές διαβάσεις, η περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων εξακολουθεί να 

αντιμετωπίζει παρατεταμένες καθυστερήσεις στα σημεία εισόδου. 

Τον Σεπτέμβριο, ένα φορτηγό, φορτωμένο με βασικά ευαίσθητα αγαθά, αναγκάστηκε να περιμένει στις 

συνοριακές διαβάσεις των Δυτικών Βαλκανίων για περίπου 126,5 λεπτά. Παραδόξως, φορτηγά με λιγότερο 

ευπαθή (και μη βασικά) προϊόντα περίμεναν ελαφρώς λιγότερο, περίπου 106,6 λεπτά, χρόνος αναμονής που 

επίσης θεωρείται υψηλός. Αυτή η ανοδική πορεία των χρόνων αναμονής παρατηρείται τους τελευταίους εννέα 

μήνες. Σύμφωνα με την CEFTA (Συμφωνία Ελεύθερων Συναλλαγών Κεντρικής Ευρώπης) οι σημαντικότερες 

καθυστερήσεις παρατηρούνται στα σύνορα των Δυτικών Βαλκανίων με κράτη μέλη της ΕΕ. 

Η δημιουργία των πράσινων διαδρόμων έχει ως στόχο να επιτρέψει στα τελωνεία να διενεργούν 

προκαταρκτικούς ελέγχους εγγράφων και να δίνεται προτεραιότητα στη διέλευση των φορτηγών που 

μεταφέρουν βασικά αγαθά. Οι πράσινοι διάδρομοι ορίζουν ότι τα βασικά αγαθά, όπως τρόφιμα για ανθρώπους 

και ζώα, καθώς και ιατρικές προμήθειες, θα πρέπει να διέρχονται από τα συνοριακά περάσματα χωρίς 

σημαντικές καθυστερήσεις. 

Τέλος, σύμφωνα με δηλώσεις της CEFTA, οι χρόνοι αναμονής των φορτηγών, που μεταφέρουν εμπορεύματα, 

δεν επηρεάζουν μόνο το εμπόριο, αλλά έχουν και σημαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις, καθώς εκατομμύρια 

ώρες χάνονται κάθε χρόνο σε αυτά τα συνοριακά περάσματα. 

Το εν λόγω ζήτημα δεν έτυχε της απαραίτητης προσοχής στη Σύνοδο Κορυφής της Διαδικασίας του Βερολίνου, 

η οποία πραγματοποιήθηκε στις 16.10.2023 στα Τίρανα. 

18.10.2023, Πηγή: A2CNN 

 
Η Γαλλία στηρίζει την Αλβανία με 600 εκατομμύρια ευρώ για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση 

Κατά τη διάρκεια κοινής συνέντευξης Τύπου στα Τίρανα με τον Αλβανό Πρωθυπουργό, κ. Έντι Ράμα, ο Γάλλος 

πρόεδρος, κ. Εμανουέλ Μακρόν εγγυήθηκε την υποστήριξή του στην πορεία της Αλβανίας προς την ευρωπαϊκή 

ολοκλήρωση. Δήλωσε ότι η Γαλλία θα παράσχει 600 εκατ. ευρώ συνολικά στην Αλβανία μέχρι το 2027. Ο κ. 

Μακρόν τόνισε ότι τα έργα θα καθοριστούν με βάση τις προτεραιότητες της αλβανικής κυβέρνησης. Ο κ. Έντι 

Ράμα συζήτησε τη διαδικασία ολοκλήρωσης, απευθύνοντας κριτική προς τη λήψη αποφάσεων του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου. Τόνισε ότι η Αλβανία δεν ενδιαφέρεται πλέον για ημερομηνίες, αλλά για το πώς θα πλοηγηθεί σε 

αυτό το ταξίδι, μια νέα ιστορία για τη χώρα. 

Σε συνέχεια της συνάντησης των δύο ηγετών, μεταξύ Αλβανίας και Γαλλίας υπεγράφησαν 4 διμερείς 

συμφωνίες: 

1. Κατευθυντήριες γραμμές για την οικονομική συνεργασία μεταξύ της Αλβανίας και της Γαλλίας. 

2. Μνημόνιο κατανόησης για αμοιβαία συνεργασία μεταξύ του Υπουργικού Συμβουλίου της Αλβανίας και 

της Γαλλικής Υπηρεσίας Ανάπτυξης. 

3. Συμφωνία συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού της Αλβανίας και του Εθνικού Κέντρου 

Κινηματογράφου της Γαλλίας. 

4. Δήλωση προθέσεων μεταξύ του Υπουργείου Εσωτερικών της Αλβανίας και της Γαλλίας σχετικά με την 

ενίσχυση της αστυνομικής συνεργασίας στον τομέα της βαλλιστικής. 

18.10.2023, Πηγή: ABC ΟΔΗΓNews  

 
Η Παγκόσμια Τράπεζα ενισχύει με το ποσό των 65 εκ. ευρώ την αγροτική παραγωγή στην Αλβανία 
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Η Υπουργός Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης, κα Anila Denaj, υποδέχτηκε τη Δευτέρα τον επικεφαλής της 

Αντιπροσωπείας της Παγκόσμιας Τράπεζας στην Αλβανία, κ. Emanuel Salinas, καθώς και άλλους εκπροσώπους 

του Ομίλου. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, η κα Denaj παρουσίασε τη Συμφωνία που επιτεύχθηκε μεταξύ 

του Υπουργείου Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της Αλβανίας  και της Παγκόσμιας Τράπεζας για την 

ανάπτυξη της εγχώριας γεωργίας.   

Όπως δήλωσε η κα Denaj η εν λόγω Συμφωνία προβλέπει την χρηματοδότηση ύψους 65 εκατ. ευρώ από την 

Παγκόσμια Τράπεζα και εστιάζει  ιδιαίτερα στην αντιμετώπιση των προκλήσεων που δημιουργούνται από την 

κλιματική αλλαγή, στη διευκόλυνση της πρόσβασης των αγροτών σε νέες αγορές, καθώς και στην ενίσχυση 

της τεχνογνωσίας του Υπουργείου Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της Αλβανίας για την ανάλυση των 

επιπτώσεων των γεωργικών πολιτικών. 

Γενικότερα, στόχος της Συμφωνίας είναι ο μετασχηματισμός της οικονομίας της Αλβανίας στο πλαίσιο ενός 

πιο σταθερού, δίκαιου και πράσινου μοντέλου που θα προσφέρει μία υγιέστερη και πιο ποιοτική ζωή στον 

πολίτη. Επίσης σημαντικοί στόχοι αποτελούν η δημιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας, η 

αξιοποίηση του ανθρώπινου κεφαλαίου, καθώς και η ενίσχυση της ανθεκτικότητα της οικονομίας απέναντι σε 

φυσικές καταστροφές μέσω της ψηφιοποίησης. 

Επισημαίνεται ότι τον περασμένο Μάρτιο, το Διοικητικό Συμβούλιο του Ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζα 

ενέκρινε το νέο Πλαίσιο Πενταετούς Εταιρικής Σχέσης του με την Αλβανία για την περίοδο 2023-2027. Το νέο 

αυτό Πλαίσιο καταρτίστηκε με βάση μια ολοκληρωμένη ανάλυση των αναπτυξιακών προκλήσεων που 

αντιμετωπίζει η χώρα, καθώς και μετά από διαβουλεύσεις με την κυβέρνηση, τον ιδιωτικό τομέα και τους 

κοινωνικούς εταίρους. Συνεπώς, είναι πλήρως ευθυγραμμισμένο με τις προτεραιότητες της κυβέρνησης και 

περιλαμβάνει την χρηματοδότηση των οικονομικών της προγραμμάτων συνολικά με το ποσό των 900 

εκατομμυρίων ευρώ. 

Τέλος, η κυβέρνηση της Αλβανίας σκοπεύει να υποστηρίξει την αναπτυξιακή της ατζέντα επιπρόσθετα μέσω 

του Διεθνούς Χρηματοδοτικού Οργανισμού (IFC) της Παγκόσμιας Τράπεζας με κύριους στόχους τη βελτίωση 

του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την ανάπτυξη της κεφαλαιαγοράς, τις συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού 

τομέα και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας μέσω μακροπρόθεσμης χρηματοδοτικής της ανάπτυξης. 

24.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Υποδομές-Ενέργεια 

 

Η κρατική εταιρεία ηλεκτρισμού της Αλβανίας KESH ενισχύει τις επενδύσεις σε ΑΠΕ 

Η κρατική εταιρεία ηλεκτρισμού της Αλβανίας (KESH) επιταχύνει τις επενδύσεις της σε έργα ηλιακής ενέργειας. 

Ο Διοικητής της KESH, κ. Ergys Verdho, ανακοίνωσε πρόσφατα ότι παράλληλα με τη φωτοβολταϊκή μονάδα 

στο φράγμα Qyrsaq, τρία ακόμη έργα βρίσκονται σε εξέλιξη. Η KESH επικεντρώνεται τόσο στη διατήρηση των 

υφιστάμενων περιουσιακών στοιχείων όσο και στην επέκταση των δυνατοτήτων παραγωγής για μεγαλύτερη 

ενεργειακή ασφάλεια για τη χώρα. Το 2022, η Αλβανία αντιμετώπισε ενεργειακές προκλήσεις λόγω της αύξησης 

των τιμών ενέργειας παγκοσμίως και των έκτακτων αναγκών εφοδιασμού. Ωστόσο, χάρη στις βελτιωμένες 

εισροές υδροηλεκτρικής ενέργειας και τα μέτρα για την ενίσχυση των δυνατοτήτων παραγωγής ενέργειας από 

εναλλακτικές πηγές, η KESH προβλέπει να είναι πιο ανθεκτική απέναντι σε προκλήσεις στον ενεργειακό τομέα 

κατά το 2023. 

Η KESH έχει λάβει δάνεια με κρατική εγγύηση, βελτιώνοντας έτσι τη ρευστότητα και υποστηρίζοντας τις 

δραστηριότητές της. Τα βασικά έργα περιλαμβάνουν την αποκατάσταση του υδροηλεκτρικού σταθμού Fierza 

και την εγκατάσταση φωτοβολταϊκής μονάδας στην περιοχή Vaun Dejes, συμπεριλαμβανομένου του πλωτού 

σταθμού. 

Η KESH έχει δεσμευτεί να ενισχύσει την ενεργειακή ασφάλεια και να ενισχύσει την παραγωγή ενέργειας από 

ανανεώσιμες πηγές. 

2.10.2023, Πηγή: Monitor 
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Ο Διαχειριστής του Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας της Αλβανίας OST, επενδύει σε έργα 

ΑΠΕ 

Ο Διαχειριστής του Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας της Αλβανίας (OST) λαμβάνει σημαντικά 

μέτρα για τη διαφοροποίηση του ενεργειακού μίγματος της χώρας επενδύοντας σε έργα ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας. Ο Διοικητής της OST, κ. Skerdi Drenova, τόνισε τη δέσμευση της εταιρείας να επενδύσει σε 

φωτοβολταϊκούς και αιολικούς σταθμούς με σημαντική δυναμικότητα, οι οποίοι επιδιώκουν να συνδεθούν με το 

δίκτυο. 

Ο OST αντιμετωπίζει τα αιτήματα αυτά τόσο τεχνικά όσο και οικονομικά, παρά τους οικονομικούς περιορισμούς 

που προκύπτουν από την ενεργειακή κρίση που κορυφώθηκε το 2022. Σύμφωνα με δηλώσεις του Διοικητή του 

OST, οι επενδύσεις συνεχίζονται και βρίσκονται σε εξέλιξη κρίσιμα έργα για την ενίσχυση των δυνατοτήτων 

μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα. Παρά την αύξηση του ενεργειακού κόστους για την κάλυψη των 

ζημιών καθώς και των δαπανών που σχετίζονται με τις επενδύσεις, ο OST έκλεισε το 2022 με θετικό οικονομικό 

ισοζύγιο. 

2.10.2023, Πηγή: Monitor 

 

Ο Όμιλος OSHEE στοχεύει να μειώσει τις απώλειες δικτύου κατά 19% μέχρι το τέλος 2023, παρά τις 

προκλήσεις της ενεργειακής κρίσης 

Ο Όμιλος OSHEE στοχεύει να μειώσει τις απώλειες δικτύου κατά 19% μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους. Τα 

μηνιαία αποτελέσματα ήταν ελπιδοφόρα, με τις απώλειες να μειώνονται στο 16% τον Ιούνιο. Σύμφωνα με 

δηλώσεις του διοικητή του OSHEE, κ. Enea Karakaçi, τόσο η ανωτέρω μείωση όσο και η αναμενόμενη αύξηση 

των εσόδων θα συμβάλει σε ένα θετικό ισοζύγιο για την εταιρεία το 2023, παρά τις προκλήσεις που θέτει η 

ενεργειακή κρίση και οι υψηλές τιμές ενέργειας. 

Ο κ. Karakaçi τόνισε ότι η εταιρεία συνέχισε να βελτιώνει την ποιότητα της παροχής ηλεκτρικής ενέργειας και 

έχει σχέδια για επενδύσεις στο δίκτυο διανομής, ιδιαίτερα σε ταχέως οικονομικά αναπτυσσόμενες περιοχές. Σε 

ό,τι αφορά τις επιχειρήσεις που έπρεπε να λειτουργούν ελευθέρα στην ανοιχτή αγορά αλλά εξακολουθούν να 

λαμβάνουν προνομιακά επιτόκια λόγω της κρίσης, επιβεβαίωσε τη συνέχιση της υποστήριξης, πιθανώς έως το 

2024, σε συνεργασία με το Υπουργείο Υποδομών και Ενέργειας. 

2.10.2023, Πηγή: Monitor 

 

Ενδιαφέρον ξένων εταιρειών για εκμετάλλευση πηγών πετρελαίου 

Η είδηση εντοπισμού κοιτασμάτων πετρελαίου στο Shpirag φαίνεται να έχει τραβήξει την προσοχή μεγάλων 

εταιρειών έρευνας και εκμετάλλευσης πετρελαίου. Ο Διευθυντής υδρογονανθράκων του Υπουργείου 

Υποδομών και Ενέργειας, κ. Ilia Gjermani, δήλωσε ότι πολλές μεγάλες ξένες εταιρείες, μεταξύ των οποίων και 

η TOTAL, έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για το αλβανικό πετρέλαιο. 

Σημειώνεται ότι έχουν ήδη επιτευχθεί συμφωνίες με τους πετρελαϊκούς κολοσσούς Shell και ENI για 

εξερεύνηση και εκμετάλλευση στο Shpirag, ενώ ήδη είναι σε εξέλιξη διαπραγματεύσεις και με άλλες εταιρείες. 

Συγκεκριμένα, η εταιρεία Shell εστιάζει στα τεμάχια 1 και 2 στο Shpirag, ενώ και η ENI προετοιμάζεται για 

βαθιά γεώτρηση στην περιοχή. 

5.10.2023, Πηγή: Scan 

 

 

Η Αλβανία εγκρίνει επέκταση της χωρητικότητας του αγωγού φυσικού αερίου TAP, με στόχο την 

ενίσχυση εισαγωγών φυσικού αερίου στην Ευρώπη 

Η Αλβανική Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας/ERE έδωσε έγκριση για την επέκταση της δυναμικότητας του Trans 

Adriatic Pipeline (TAP), ένα έργο που στοχεύει στην αύξηση εισαγωγών φυσικού αερίου στην Ευρώπη. Η 

απόφαση αυτή, η οποία εγκρίθηκε από τον ρυθμιστικό φορέα της Ιταλίας και βρίσκεται σε διαδικασία 

αναθεώρησης από την Ελλάδα, αφορά στη διανομή αυξημένης χωρητικότητας σε σημεία σύνδεσης κατά μήκος 

του TAP. Πρόκειται να ενισχύσει τον όγκο εισαγόμενου φυσικού αερίου στην Ευρώπη, με βασικά σημεία 

διασύνδεσης στην Ελλάδα, στην Ιταλία και την Αλβανία. 
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Παράλληλα, η Αλβανική κυβέρνηση προχώρησε σε αλλαγές στο Γενικό Σχέδιο Φυσικού Αερίου, 

συμπεριλαμβανομένης της υποχρέωσης του TAP να κατασκευαστεί τουλάχιστον ένα σημείο εξόδου 

(αμφίδρομης ροής) στο Fier, με ένα δεύτερο σημείο εξόδου να εξετάζεται στην περιοχή Kuçova. Επιπλέον, η 

Αλβανική κυβέρνηση αύξησε το επιτρεπόμενο επίπεδο πίεσης στο σύστημα μεταφοράς από 50 σε 100 bar, ιδίως 

λαμβάνοντας υπόψη τον αγωγό Ιονίου-Αδριατικής (IAP), ο οποίος δεν έχει ακόμη κατασκευαστεί. Η ανάπτυξη 

του δικτύου διανομής φυσικού αερίου στην πόλη της Κορυτσάς και στην πόλη της Αυλώνα αναφέρεται επίσης 

ως βραχυπρόθεσμη προτεραιότητα. 

9.10.2023, Πηγή: Scan 

 

Η Voltalia ολοκληρώνει την κατασκευή σταθμού ηλιακής ενέργειας χωρητικότητας140 MW στο 

Karavasta της Αλβανίας 

Ο ηλιακός σταθμός στην περιοχή Karavasta της Αλβανίας με μέγιστη χωρητικότητα τα 140 MW είναι το 

μεγαλύτερο φωτοβολταϊκό σύστημα στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων  και πρόκειται σύντομα να αρχίσει 

να παράγει ηλεκτρική ενέργεια. Όπως δήλωσε η εταιρεία Voltalia που έχει την έδρα της στην Γαλλία, ο Γάλλος 

Υπουργός Εξωτερικού Εμπορίου, κ. Olivier Becht, καθώς και η Πρέσβης της χώρας στην Αλβανία, κα 

Catherine Suard, επισκέφθηκαν την τοποθεσία, όπου βρίσκεται ο ηλιακός σταθμός, στην επαρχία Φιέρι, νότια 

των Τιράνων, περιοχή που αναδύεται ως κόμβος ηλιακής ενέργειας της χώρας. 

Η κατασκευή του ηλιακού σταθμού ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2022, όταν η εταιρεία έλαβε δάνειο από μια 

κοινοπραξία με επικεφαλής τη International Finance Corp. (IFC) και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης 

και Ανάπτυξης (EBRD), ενώ το κόστος του έργο εκτιμάται συνολικά στα 135 εκατομμύρια ευρώ. 

Η Voltalia εξασφάλισε μια μακροπρόθεσμη συμφωνία παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας κερδίζοντας αρχικά 

έναν δημόσιο διαγωνισμό που διεξήχθη πριν από τρία χρόνια, καθώς και έναν ακόμη το 2021 που αφορά 

αντίστοιχα έργο κατασκευής ενός σταθμού ηλιακής ενέργειας με χωρητικότητα 100 MW στην περιοχή του 

Δυρραχίου, κοντά στα Τίρανα. Τονίζεται ότι οι επενδυτές αναμένουν ακόμη την κήρυξη ενός δημόσιου 

διαγωνισμού ηλιακής ενέργειας 300 MW που δεν θα αφορά συγκεκριμένη περιοχή, ενώ επίσης 

πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στην Αλβανία η πρώτη διαδικασία υποβολής ανταγωνιστικών προσφορών για 

αιολική ενέργεια. 

Γενικότερα, τονίζεται ότι αν και οι σταθμοί υδροηλεκτρικής ενέργειας εξακολουθούν να παρέχουν σχεδόν το 

100% της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας, ωστόσο η κυβέρνηση στοχεύει στην διαφοροποίηση 

του τρόπου παραγωγής ηλιακής ενέργειας μέσω της κατασκευής των πρώτων αιολικών πάρκων και σταθμών 

ηλεκτροπαραγωγής με καύση αερίου, καθώς και δύο ακόμη σημαντικών φωτοβολταϊκών συστημάτων που 

βρίσκονται υπό κατασκευή. 

Όπως παρατηρείται, ένα μέρος των φωτοβολταϊκών έργων που σχεδιάζονται από τους επενδυτές στα Δυτικά 

Βαλκάνια μετράται σε εκατοντάδες μεγαβάτ, αν και τα περισσότερα από αυτά βρίσκονται ακόμη σε αρχική 

φάση. Ο ηλιακός σταθμός στην Karavasta βέβαια θα μπορούσε να χάσει τη θέση του στην κορυφαία λίστα 

σύντομα, καθώς υπάρχουν μονάδες ηλιακής ενέργειας ήδη υπό κατασκευή στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και το 

Κόσοβο με ισχύ 150 MW η καθεμία. Τέλος, είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι στην ευρύτερη περιοχή των 

Βαλκανίων, ο πρόσφατα αναβαθμισμένος σταθμός ηλιακής ενέργειας, Kalyon Karapınar, στην Τουρκία έχει 

σημειώσει ρεκόρ παραγωγής 1,35 GW με μέγιστη χωρητικότητα το 1 GW. 

09.10.23, Πηγή: Balkangreenenergynews 

 

Επενδύσεις 11 εκατ. ευρώ για έργα άρδευσης και αποχέτευσης σε 3 χρόνια 

Οι επενδύσεις σε υποδομές άρδευσης και αποχέτευσης, εντός τριετίας, περιλαμβάνουν έργα αξίας περίπου 11 

εκατ. ευρώ, σε τουλάχιστον 42 εγκαταστάσεις. Το Αλβανικό Υπουργείο Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης 

ανέφερε ότι στο πλαίσιο του προγράμματος «Διαχείριση Αποχετευτικών και Αρδευτικών Υποδομών» μέχρι τον 

Αύγουστο του 2023, πραγματοποιήθηκε το 43,9% των προβλεπόμενων δαπανών.  

Ειδικότερα, έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες λειτουργίας και συντήρησης των κύριων αρδευτικών καναλιών 

Peqin-Kavajë, που καλύπτουν αρδευτικά τους δήμους Peqin, Rrogozhinë. και Kavajë και δύο καναλιών που 

καλύπτουν αρδευτικά τον δήμο Ελμπασάν, καθώς και έργα υδροληψίας σε αρδευτικά κανάλια υπό τη 

διαχείριση του Υπουργείου Γεωργίας (Mat-Lezhë, Mat-Kurbin κανάλια σε Lezhë και Kurbin, Vjose-Levan-
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Fier, Fier, Lushnje κ.λπ.). Ομοίως, συνεχίζονται οι εργασίες για τον καθαρισμό του κύριου αποχετευτικού 

δικτύου, οι οποίες έχουν ολοκληρωθεί σε ποσοστό περίπου 80%. 

Σε ό,τι αφορά τις επενδύσεις, το Αλβανικό Υπουργείο Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης ενημερώνει ότι στο 

πρόγραμμα συμπεριλαμβάνονται τουλάχιστον 42 συνολικά έργα. Συγκεκριμένα, από το 2022 βρίσκονται σε 

εξέλιξη 15 έργα, αξίας 483 εκατ. λεκ, εκ των οποίων τα 12 έχουν ολοκληρωθεί, ενώ 3 βρίσκονται σε εξέλιξη. 

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι έχει ολοκληρωθεί περίπου το 60% των εργασιών εντός πόλεων. 

Παράλληλα, προγραμματίζονται 27 νέα έργα, αξίας 682 εκατ. λεκ, εκ των οποίων για τα 7 έχει προβλεφθεί το 

σύνολο της χρηματοδότησης τους εντός του έτους 2023, ενώ για τα υπόλοιπα 20 η χρηματοδότηση προβλέπεται 

διετής (2023-2024). 

Τέλος, έχουν συναφθεί συμβάσεις για 22 κτίρια, σε 12 εκ των οποίων οι εργασίες βρίσκονται περίπου στο 50%, 

ενώ 5 ακόμα κτίρια βρίσκονται στο στάδιο της αξιολόγησης προσφορών. 

13.10.2023, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Ανακατασκευή του σιδηροδρομικού δικτύου στην Αλβανία με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) ανακοίνωσε σε συνέντευξη Τύπου την 

προηγούμενη Δευτέρα ότι μετά την ολοκλήρωση της ανακατασκευής του τμήματος του σιδηροδρομικού 

δικτύου, μήκους 34 χιλιομέτρων, μεταξύ Δυρραχίου και Τιράνων, η απόσταση μεταξύ των δύο μεγαλύτερων 

πόλεων της Αλβανίας θα καλύπτεται μόνο σε 20 λεπτά. Το έργο θα αποτελέσει τεράστιο ορόσημο για την 

Αλβανία, όπου δεν έχει πραγματοποιηθεί καμία επένδυση στον σιδηροδρομικό τομέα για περισσότερα από 30 

έτη, γεγονός που έχει επιδράσει αρνητικά στην κατάσταση του δικτύου και των τρένων. Σήμερα πλέον οι 

επιβατικές ή εμπορευματικές μεταφορές μέσω σιδηροδρόμου είναι πολύ λίγες, ενώ και οι περισσότεροι 

άνθρωποι χρησιμοποιούν αυτοκίνητα και λεωφορεία για τις καθημερινές τους μετακινήσεις, γεγονός που όμως 

προκαλεί κυκλοφοριακή συμφόρηση στις δύο πόλεις και αυξάνει την ατμοσφαιρική ρύπανση. 

Ο κ. Bashkim Kasoruho, Διευθυντής της Υπηρεσίας Υλοποίησης Έργων στους Αλβανικούς Σιδηροδρόμους, 

εργάζεται για την ολοκλήρωση του έργου θεωρώντας το ως ένα είδος αναγέννησης του σιδηροδρόμου στην 

χώρα. Ο κ. Kasoruho αποδίδει τις δυσχέρειες που εμφανίστηκαν στην αρχή σε μεγάλο βαθμό στην έλλειψη 

πόρων και τεχνογνωσίας λόγω της μακρόχρονης έλλειψης επενδύσεων στον τομέα του σιδηροδρόμου. Κατά 

τον ίδιο βέβαια τα προβλήματα έχουν πλέον ξεπεραστεί και οι εργασίες της ανακατασκευής βρίσκονται πλέον 

σε προχωρημένο στάδιο. Σύντομα αναμένονται επίσης η κατασκευή οκτώ νέων σιδηροδρομικών γεφυρών, 

καθώς και η προμήθεια νέων τρένων με χρηματοδότηση από την ΕΤΑΑ που θα τεθούν σε λειτουργία μετά 

την  ολοκλήρωση της ανακατασκευής της σιδηροδρομικής γραμμής κατά το τέλος του 2024. 

Το κόστος της ανακατασκευής θα καλυφθεί με δάνειο 36,9 εκ. ευρώ από την ΕΤΑΑ και με επενδυτική 

επιχορήγηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ)  έως 35,5 εκ. ευρώ στο πλαίσιο της Ατζέντας της ΕΕ για 

τη  συνδεσιμότητα των Δυτικών Βαλκανίων. Τονίζεται επίσης ότι για την χρηματοδότηση του έργου 

εξασφαλίστηκαν επιπλέον 2,75 εκ. ευρώ  από δωρητές μέσω του Επενδυτικού Πλαισίου για τα Δυτικά 

Βαλκάνια.    

Τέλος, επισημαίνεται ότι εκτός από την ανακατασκευή της σιδηροδρομικής γραμμής μεταξύ Τιράνων και 

Δυρραχίου προβλέπεται και η κατασκευή ενός νέου τμήματος, μήκους 5 χλμ, που θα συνδέει το κέντρο των 

Τιράνων και το Διεθνές Αεροδρόμιο της πόλης. Ο κ. Gentian Liko, Διευθύνων Σύμβουλος των Αλβανικών 

Σιδηροδρόμων, είναι αισιόδοξος σχετικά με το μέλλον του σιδηροδρόμου στην χώρα, δεδομένου ότι 

σχεδιάζονται και άλλα έργα, όπως η σιδηροδρομική γραμμή μεταξύ Vore και Hani i Hotit, συνολικής έκτασης 

120 χλμ. Η γραμμή αυτή αποτελεί τμήμα της επέκτασης του Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών (Trans 

European Transport Network) στα Δυτικά Βαλκάνια και θα συνδέσει την Αλβανία με το Μαυροβούνιο. 

17.10, Πηγή: Albanian Daily News 

 

Διαγωνισμοί 

 
Διαγωνισμός στην παραλίμνια πόλη Shkodra 
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Το αναπτυξιακό ταμείο της Αλβανίας, FSHZH, ανακοίνωσε ότι άνοιξε διαγωνισμό για έργο αναβάθμισης στην 

παραλίμνια πόλη Shkodra στη βορειοδυτική Αλβανία, με εκτιμώμενο προϋπολογισμό 500 εκατ. λεκ.(5 εκατ. 

δολάρια/ 4,7 εκατ. ευρώ).  

Το έργο, που έχει προγραμματιστεί να διαρκέσει 16 μήνες, περιλαμβάνει αναμόρφωση της εισόδου της πόλης 

και αναβαθμίσεις στην τη δυτική ακτή της λίμνης Shkodra για την ενίσχυση του τουρισμού της περιοχής. 

Το έργο χρηματοδοτείται μέσω του κρατικού προϋπολογισμού, χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα 

προτεραιότητας Έργων για την περίοδο 2023-2026.  

Οι υποψήφιοι μπορούν να υποβάλουν τις προσφορές τους μέχρι τις 8 Νοεμβρίου. 

Περισσότερες πληροφορίες:  

E-mail: prokurimet@albaniandf.org  

Ueb-faqe www.albaniandf.org  

 

Διαγωνισμός ύψους 7 εκατ. ευρώ για την παροχή νερού σε τουριστικές περιοχές 

Ο Αλβανικός Οργανισμός, Ύδρευσης,  Αποχέτευσης και Διαχείρισης Αποβλήτων προκήρυξε διαγωνισμό για 

την κατασκευή έργων ύδρευσης σε τρεις παράκτιες τουριστικές περιοχές με εκτιμώμενο προϋπολογισμό 743 

λεκ εκατ. ευρώ (7,4 εκατ. δολάρια/7 εκατ. ευρώ). 

Συγκεκριμένα, οι υποψήφιοι πρέπει να είναι σε θέση να πραγματοποιήσουν κατασκευαστικές εργασίες για 

υποδομές παροχής νερού στις παράκτιες περιοχές Δέρμης, Δρυμάδων, και Δράλεως, εντός 18 μηνών, όπως 

αναφέρεται στα έγγραφα του διαγωνισμού που δημοσιεύθηκαν στον επίσημο δικτυακό τόπο της Αλβανίας για 

τις δημόσιες συμβάσεις.  

Το έργο χρηματοδοτείται μέσω του κρατικού προϋπολογισμού και οι προσφορές μπορούν να υποβληθούν 

μέχρι τις 30 Νοεμβρίου. 

 

Αντικείμενο της διαδικασίας προμήθειας: Ύδρευση παράκτιων περιοχών, στρατηγικών επενδυτικών περιοχών, 

Δράλεως, Δρυμάδης και Δερμίου, Φάση Ι 

Αναθέτουσα Αρχή: Εθνική Υπηρεσία Υποδομών Ύδρευσης, Αποχέτευσης και Αποβλήτων  

Χρηματικό ποσό: 743.232.358,00 ALL 

Ημερομηνία δημοσίευσης: 20-03-2023 Ώρα: 14:55 

Έτος: 2023 

Χρόνος διεξαγωγής : Δεκέμβριος 

Είδος Διαδικασίας: Ανοιχτή, πάνω από το ανώτατο νομισματικό όριο 

 

Εκθέσεις-Εκδηλώσεις-Συνέδρια-Ημερίδες 
 

Εμπορική έκθεση για την ενέργεια, τις κατασκευές και την πράσινη οικονομία, Τίρανα 5-6 Οκτωβρίου 

2023 

Περισσότερες από 50 αλβανικές και ξένες εταιρείες συμμετείχαν στην Έκθεση για την Ενέργεια, τις Κατασκευές 

και την Πράσινη Οικονομία, που πραγματοποιήθηκε στο Παλάτι των Συνεδρίων στα Τίρανα. Φέτος, η εκδήλωση 

επικεντρώθηκε σε κρίσιμα θέματα όπως οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η ενεργειακή απόδοση σε όλο τον 

ενεργειακό κύκλο σε όλους τους τομείς, οι τεχνολογίες, η αποδοτικότητα των κατασκευών και οι 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Αρκετές συμμετέχουσες εταιρείες παρουσίασαν τεχνολογικές καινοτομίες στον 

τομέα της παραγωγής ενέργειας, ιδίως από φωτοβολταϊκά πάνελ. Εκτός από τον εκθεσιακό χώρο, η έκθεση 

περιελάμβανε ένα φόρουμ αφιερωμένο στην ενέργεια. Κατά τη διάρκεια των συζητήσεων, τονίστηκε ότι το 

μέλλον, η ασφάλεια και η βιωσιμότητα των τομέων της ενέργειας και των κατασκευών είναι ζωτικής σημασίας 

για την οικονομία της Αλβανίας και της περιοχής. Ως εκ τούτου, υπάρχει πραγματική ανάγκη να προωθηθεί η 

διατομεακή συνεργασία για νέες και καινοτόμες τεχνολογίες, προϊόντα, υπηρεσίες και λύσεις. Από ελληνικής 

πλευράς συμμετείχε η εταιρεία ALUMIL.  

6/10/2023, Πηγή: SCAN 

 

Διεθνής Έκθεση AGROTECH -18-20 Οκτωβρίου, Τίρανα 

mailto:prokurimet@albaniandf.org
https://www.albaniandf.org/
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Η 4η Διεθνής Έκθεσης Γεωργίας, Κτηνοτροφίας και Κηπευτικών AGROTECH EXPO, πραγματοποιήθηκε στα 

Τίρανα (18-20 Οκτωβρίου 2023). 

Η έκθεση συγκέντρωσε εκπροσώπους εταιρειών στους τομείς των γεωργικών μηχανημάτων, χημικών 

προϊόντων, λιπασμάτων, αγροτικής μεταποίησης και της συσκευασίας γεωργικών προϊόντων. 

Συμμετείχαν εταιρείες από την Αλβανία, το Κόσοβο, τη Σερβία, την Ελλάδα, την Ιταλία, την Τουρκία, τη 

Γερμανία κ.α.. 

Σημειώνεται ότι η ελληνική εταιρεία HELLAGRO S.A. ήταν από τους μεγάλους χορηγούς εν λόγω Έκθεσης. 

Η HELLAGRO SA δραστηριοποιείται στον τομέα της βιομηχανικής συσκευασίας, της συσκευασίας τροφίμων 

και των γεωργικών προϊόντων. 

23.10.2023 

 

Έρευνα Αγοράς για τρόφιμα στην Αλβανία (κεφάλαια Σ.Ο. 04, 07, 08, 15, 20) 

Η έρευνα μπορεί να αναζητηθεί στο κάτωθι σύνδεσμο:  

https://agora.mfa.gr/infofiles-menu/infofile/85462 

 

Οδηγός Επιχειρείν Αλβανίας 2023 

Η έρευνα μπορεί να αναζητηθεί στο κάτωθι σύνδεσμο: 

https://agora.mfa.gr/infofiles-menu/infofile/85549  

 

 

  

https://agora.mfa.gr/infofiles-menu/infofile/85549
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ 

 2017 2018 2019 2020 

Πραγματικό ΑΕΠ (μεταβολή %) 3,86% 3,90%** 2,37% -3,48% 

ΑΕΠ Τρέχουσες Τιμές (εκ. λεκ) 11,4 δις. € 13,93 δις  € 14,46 δις € 14 δις € 

ΑΕΠ Ισοτιμία Αγοραστικής Δύναμης 35,97 δισ. $    

Κατά Κεφαλή ΑΕΠ   3.980 € 4.100 € (εκτίμηση) 4.200 € (εκτίμηση)  

  Εξαγωγές (δισ. €) 
Εισαγωγές δισ. €) 
Εμπορικό Ισοζύγιο (δισ. €) 
Όγκος Εμπορίου (δισ. €) 

2,03 
4,66 
-2,63 
6,69 

2,50 
5,17 
-2,67 
7,68 

2,42  
5,28  
-2,85 
7,71 

2,22 
4,95 
-2,71 
7,18 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών (εκ. 
€) 

-866,0 859,7 -1041.3  

Εισροές Α.Ξ.Ε. (εκ. €) 908,03 1.024 1.081 933 

Εισροές Α.Ξ.Ε. (μεταβολή %) -3,71% 12,8% 5,7% -13% 

Σωρευτική Αξία Α.Ξ.Ε. (εκ. €) 6.456 7.455 8.147 8.818 

Εισροές Μεταν. Εμβασμάτων (εκ. €) 636 665 1.300 1.500 

Εργατικό Δυναμικό (άνω των 15 ετών) 1.385.000 1.401.988 1.430.000 1.407.934 

Εργαζόμενοι (άνω των 15 ετών) 1.195.000 1.230.000 1.266.000 1.243.321 

Ανεργία (%) 14,1% 12,3% 11,2% 11,7% 

Κατώτατος Μηνιαίος Μισθός (λεκ) 24.000 24.000 26.000 30.000 (από 
Οκτώβριο 2020) 

Μέσος Μηνιαίος Μισθός (λεκ) 49.150 50.392 53.458 53.662 

Πληθωρισμός (μέση ετήσια αύξηση) 1,99% 2,03% 1,41% 1,6% 

Δείκτης Τιμών Παραγωγού 3,3% 1,0% 0,5%  

Ακαθάριστο Εξωτερικό Χρέος (εκ. €) 7.949,4 8,346.6 8,258.3  

Εξωτερικό Χρέος (δις. λεκ) 510,3 520,4 550,5  

Εγχώριο Χρέος (δις. λεκ) 577,05 580,03   

Δημόσιο Χρέος (% ΑΕΠ) 70,1 70,0 66,7 77,8 

Έσοδα Προϋπολογισμού (εκ. λεκ) 
    Φορολογικά Έσοδα (εκ. λεκ) 

430,39 
398,62 

216,95 
202,25 

  

Έξοδα Προϋπολογισμού (εκ. λεκ) 
    Κεφαλαιακές Δαπάνες (εκ. λεκ) 

461,41 
68,45 

214,65 
29,91 

  

Έλλειμμα Προϋπολογισμού -31,01 2,30   

Βασικό Επιτόκιο Κεντρικής Τράπεζας 
(%) 

1,25% 1% 1% 0,5 

Τραπεζ. Καταθέσεις /Εγχώριο (εκ. λεκ) 473,663 456,216 466,612  

Τραπ. Καταθέσεις/Συνάλλαγμα (εκ. 
λεκ) 

528,006 532,625 542,116  

Συναλλαγματική ισοτιμία/ευρώ 134,15 127,59 123,01 123,75 

*INSTAT και Bank of Albania 
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Τιράνων, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό 

ταχυδρομείο μας (ecocom-tirana@mfa.gr). 
3. .Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται 

αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, 
κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon. 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, 
ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Τιράνων  τηρεί επιφύλαξη 
ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 

mailto:ecocom-tirana@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon

